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Svitaverna opět nabídne 
den plný chutí a kultury
Park Jana Palacha ve Svitavách se v sobotu 20. června promění v místo setkávání, dobrého jídla 
a živé kultury. Pátý ročník oblíbeného food festivalu Svitaverna nabídne pestrou gastronomickou 
nabídku, hudební vystoupení, divadlo pro děti i dospělé a večerní promítání v letním kině. Vstup 
na akci je zdarma.

Návštěvníci se mohou těšit na příjemný den 
plný chutí, hudby a přátelské atmosféry. O gas-
tronomické zážitky se postarají restaurace, 
bistra a foodtrucky nejen ze Svitav, ale také 
z okolních měst a obcí. Nabídka bude pestrá 
– od streetfoodových specialit přes poctivou 
domácí kuchyni až po sladké dobroty. Chybět 
nebude ani výběr kvalitních nápojů.
Součástí festivalu bude také bohatý kulturní 
program. Na velkém pódiu se představí Toč-
kolotoč, písničkářka Frída Oratorová, Elias 
and The Shepherds a večer také Michal Horák 
& kapela. Nebude chybět ani kulinářská show 
Vojty Petržely. Jedním z vrcholů bude jistě 
představení Johnny & Jenny souboru Tichá 
malina. Půjde o groteskní komiksový souboj 
spojený se silovou atletikou, přesnou dyna-
mickou akcí a trochou kouzel k tomu. Pro 
naše nejmenší diváky zahraje divadlo KRAB 
pohádku nazvanou Jak medvědi vařili. Po di-
vadelním představení bude následovat 
workshop Divadla Krab.

Den zakončí letní kino, které začne ve 22:00 
českým filmem Neporazitelní.
Svitaverna je festivalem, který propojuje dobré 
jídlo, hudbu, divadlo a společné zážitky. 
Návštěvníci všech věkových kategorií i vyzna-
vači nejrůznějších chutí či hudebního „vyznání“ 
jsou zváni, aby přišli ochutnat speciality, potkat 
známé a užít si pohodový den v krásném 
a upraveném parku Jana Palacha. Milí Svitavané, 
těšíme se na vás!	 Ondřej Komůrka

Program Svitaverny:_____________________________
12:00	 koncert Točkolotoč
13:00	 divadlo KRAB – Jak medvědi vařili
13:45	 workshop divadla KRAB
14:30	 divadlo Tichá malina – Johnny & Jenny
15:45	 kulinářská show
17:10	 koncert Frídy Oratorové
18:50	 koncert Elias and The Shepherds
20:50	 koncert Michal Horák
22:00	 letní kino – film Neporazitelní
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Tramtáryjefest 
už popáté
Zveme všechny děti, rodiče a kamará-
dy na 5. ročník Tramtáryjefestu, který se 
uskuteční v pátek 6. června v prosto-
rách Střediska volného času Tramtáry-
je od 16 hodin.
Na této akci bychom rádi prezentovali 
vše, co se v našich kroužcích děti nau-
čily nebo co vytvořily. Zároveň bychom 
tuto příležitost využili k prezentaci zá-
jmových útvarů a celého Střediska vol-
ného času.
V zahradě Tramtáryje budou na pódiu 
probíhat taneční a hudební vystoupení 
dětí ze zájmových útvarů, připravíme 
různé tvořivé dílny, děti si budou moci 
vyzkoušet spoustu aktivit. 

Pokračování na straně 2♠
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Bydlíte ve Svitavách a jste zde spokojeni? 
Přihlaste si sem trvalý pobyt
Ačkoliv ve Svitavách podle statistiky každoroč-
ně ubývají desítky obyvatel, podle odhadů nás 
zde reálně žije až o dva tisíce více. Lidé, kteří 
ve Svitavách pracují, sportují, tráví volný čas 
a využívají městské služby... Přesto mají mnozí 
svůj trvalý pobyt vedený jinde. A právě na ně 
cílí nová motivační kampaň města s názvem 
Staň se Svitavákem.
Bydlíte ve Svitavách a jste zde spokojení? Při-
hlaste si sem trvalý pobyt a pomozte nám je dál 
rozvíjet! Počet obyvatel s trvalým pobytem není 
jen administrativní údaj. Má přímý vliv na výši 
financí, které město získává od státu a které 
následně může vrátit zpět do zlepšení života 
ve městě. Odhadované dva tisíce lidí zname-
nají v tomto přepočtu přes 40 milionů korun. Ty 
by se daly využít např. na opravu silnic a chod-
níků, na zvelebení veřejného prostranství, 
na modernizace škol a sportovišť nebo třeba 
na zajímavé kulturní akce. „Noví Svitaváci“ na-
víc získají od města, při splnění stanovených 
podmínek, v příštím roce jednorázovou odmě-
nu ve výši 10 000 Kč. 
Jaké podmínky musí „nový Svitavák“ splnit 
pro zisk odměny?

Musí prokázat, že:
•• k 25. 5. 2026 nebyl přihlášen k trvalému  

pobytu ve Svitavách,
•• nejpozději k 25. 5. 2026 nabyl zletilosti, 
•• nejpozději k 22. 5. 2026 využíval pro svou 

bytovou potřebu nemovitost nacházející se 
ve Svitavách (např. nájemní smlouva),

•• mezi 26. 5. a 31. 12. 2026 (včetně) se přihlásí 
k trvalému pobytu ve Svitavách a bude zde 
přihlášen min. do předložení Čestného pro-
hlášení o splnění podmínek veřejného přísli-

bu za přihlášení se k trvalému pobytu ve Svi-
tavách („Čestné prohlášení“), které bude 
možné předkládat od 1. 7. do 31. 7. 2027,

•• ke dni předložení „Čestného prohlášení“ ne-
bude mít vůči městu Svitavy žádný dluh 
po splatnosti (např. za odpad),

•• ke dni předložení „Čestného prohlášení“ ne-
bude mít trvalé bydliště hlášené na adrese 
Městského úřadu Svitavy, T. G. Masaryka 5/35.

Jak si změnit trvalý pobyt
Změna trvalého pobytu je jednoduchá a zabe-
re jen několik minut. Vyřídit ji lze snadno na od-
boru správních činností v budově městského 
úřadu na adrese Dvořákova 2176/3, dveře č. 
1.12. Využít můžete čtvrteční online rezervace 
konkrétního času návštěvy nebo rozšířených 
úředních hodin v ostatní všední dny.
Na úřadě předložíte občanský průkaz, vyplníte 
přihlašovací lístek a zaplatíte poplatek (50 korun 
za osobu starší 15 let). Bydlíte-li v nájmu, je po-
třeba toto doložit nájemní smlouvou. Vlastníci 
nemovitosti vlastnictví dokládat nemusí, na úřa-
dě si ověříme. Více informací se dozvíte na webu 
www.svitavy.cz.	 (kk)

Ptáte se místostarostky Ditty Kukaňové
Zajímalo by mě, proč není na náměstí více odpadkových košů? Člověk skoro nemá kam 
vyhodit odpadky, když si něco koupí. J. B.

„Tuto otázku slýchá-
me poměrně často. 
Na první pohled se 
může zdát, že řeše-
ní je jednoduché: 
přidáme další. Jen-
že u košů ve veřej-
ném prostoru to tak 
úplně nefunguje. 
Koše na  náměstí 
jsou určeny hlavně 
pro drobný odpad, 
který vznikne při 

běžném pohybu po  městě, tedy obal 
od svačiny, kelímek, kapesník nebo jinou 
maličkost. 
A na svitavském náměstí košů není málo. 
Aktuálně je jich zde 20, další tři jsou na ná-
městíčku za kostelem a tři u podchodu 
u Ottendorferovy knihovny. Přesto se stává, 

že jsou některé velmi rychle plné. Opako-
vaně se totiž setkáváme s tím, že do veřej-
ných košů je odkládán běžný domovní 
odpad. Jeden pytel dokáže koš zaplnit 
během chvíle – a pak už nezbývá místo pro 
odpad, pro který je určen. Okolí se rychle 
znečistí a město musí řešit důsledek něče-
ho, co by nemuselo vznikat. 
Domovní odpad patří do nádob, které 
mají domácnosti k dispozici ve svých 
domech nebo dvorech. Pokud někomu 
kapacita nestačí, je potřeba situaci řešit 
standardní cestou. Veřejný koš nemůže 
a nesmí nahrazovat domácí popelnici! 
Uvědomme si, že čisté město není 
dáno jen počtem košů, ale hlavně ohle-
duplností nás všech a také společnou 
odpovědností. Přeji vám všem hezké 
červnové dny! 

Ditta Kukaňová, místostarostka města
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Máte dotaz na vedení města? Zasílejte ho na starosta@svitavy.cz. 
Odpovědi se ujmou starosta David Šimek nebo místostarostové Pavel Čížek a Ditta Kukaňová.

Festival  
Rosnička 2026:  
nejlepší festival  
ve Svitavách
Ve dnech 26. až 27. června proběhne už 16. 
ročník hudebního Festivalu Rosnička, který 
do Svitav každoročně láká návštěvníky z celé-
ho Česka na přehlídku současné elektronické 
hudby. Živé kapely, zahraniční hosté, rap, pop, 
techno, house i kytarové žánry. Na dvou pódi-
ích se představí zhruba 30 hudebních projektů. 
Rosnička nabízí i denní program a otevírá se 
i rodinám s dětmi, kteří vyhledávají moderní 
kulturní zážitky.
Pro čtenáře našeho zpravodaje jsme připravi-
li 30% slevový kód na vstupenky! Jste místní 
a chcete se na Festival Rosnička 2026 vypra-
vit? Vstupenky i další informace naleznete 
na webu www.festivalrosnicka.cz. Znění kódu 
je JDUNAROSNICKU a stačí ho zadat v nákup-
ním procesu.

K čerstvě napuštěnému rybníku a jeho revita-
lizovaném okolí přijedou významní zahra- 
niční hosté. Je to punkem nařezaný electro 
performer Chris Imler z Německa, neorto- 
doxní operní zpěvačka a producentka Mary  
Ocher, zástupce labelů Permanent Vacation 
a Dekmantel zaměřený na všechny odstíny 
house music Sam Goku. Dále se objeví ra-
kouská boy-band kytarovka Suntan Club nebo 
ze Slovenska rapper Fobia Kid a undergroun-
dová diva Vanessa Weisz se svoji kapelou.
Tuzemským jménům letos vévodí MC Gey 
a král modulátorů HRTL. Pro znalce alternativní 
klubové scény mohou být lákadlem MMNK, 
Tokyo Drift, PYRABOYZ, mʊdʌki nebo Tom  
Holič. Zbylou část programu ale pak tvoří  
posluchačstvem zatím neobjevená jména, 
na vyhledávání kterých se Festival Rosnička 
dlouhodobě zaměřuje.
Festival Rosnička 2026 se uskuteční za podpo-
ry Ministerstva kultury ČR, Státního fondu kul-
tury ČR, Česko-německého fondu budoucnos-
ti, Nadace Život umělce, Pardubického kraje, 
města Svitavy a svitavské značky oblečení 
Sensor. 	 Jan Barnet

Pokračování ze strany 1
Dokonce nebude chybět ani ukázka kroužku 
historického šermu. Pokud nám počasí dovo-
lí, tak nafoukneme pořádný skákací hrad 
a jednotka dobrovolných hasičů města Svita-
vy nám připraví lázeň z pěny. Nebude chybět 
ani občerstvení. 
Tak nezapomeňte a přijďte s námi oslavit  
konec školního roku! 	 Ondřej Komůrka
_______________________________________________
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To je Dětská scéna
Dětská scéna je – 54. celostátní přehlídka dět-
ského divadla a 54. celostátní přehlídka a dílna 
dětských recitátorů.
Dětská scéna je – přehlídka, kterou pořádá 
Národní institut pro kulturu ARTAMA Praha 
ve spolupráci se Střediskem kulturních slu-
žeb města Svitavy a Sdružením pro tvoři-
vou dramatiku pod záštitou Ministerstva 
kultury ČR.
Dětská scéna je – týden dětských divadel a tři 
dny dětské recitace.
Dětská scéna je – plná Fabrika, divadlo Trám, 
klub Tyjátr, Farní stodola a kino Vesmír.

Dětská scéna je – celé město dětí na náměstí, 
v parku, v cukrárnách.
Dětská scéna je – několik seminářů pro studen-
ty středních pedagogických škol a zájemců 
o dramatickou výchovu.
Dětská scéna je – ubytování pro všechny: na in-
ternátech, ve školních tělocvičnách, Tramtárii, 
Nadaci Josefa Plívy, ve školičce, v Ottendorfe-
rově knihovně, u Bárty, v penzionech a hotelích, 
ve Fabrice. 
Dětská scéna je – snídaně, obědy, večeře 
ve školní jídelně na Lanškrounské.
Dětská scéna je – plná výletů pro děti: Discgolf, 

Vodárenský les, bazén, muzeum, procházka 
po městě.
Dětská scéna je – 77 recitátorů, 151 dětí z di-
vadelních souborů, 63 seminaristů (to jsou čís-
la z minulého roku).
Dětská scéna je – 15 dětských divadel (to bylo 
v roce 2025).
Dětská scéna je – výstava fotografií, na které  
se za těch 15 let, co se u nás přehlídka koná, 
podařilo zachytit ten nezachytitelný svět dětské 
scény.
Dětská scéna je – radost a tvořivost inspirace.
Dětská scéna je – od 12. do 18. června tohoto 
roku zapsaná ve svitavském kulturním kalendáři.
Dětská scéna je – od roku 2011 součástí života 
našeho města a naše starost a hlavně radost!
To byla, je a bude Dětská scéna Svitavy. A je 
toho ještě mnohem víc. Ale všechno se to vy-
psat nedá… Musí se to zažít! Tak hezký začátek 
léta s dětským divadlem.	 Petr Mohr

Mistrovství republiky hry Plamen  
se koná v červnu na stadionu
Mistrovství republiky ve sportovních disciplínách mladých hasičů – hra Plamen se bude konat 
v termínu od 20. do 21. června na Svitavském stadionu a sjedou se na něj vítězná družstva kraj-
ských kol z celé České republiky. 

Hlavním organizátorem je Sdružení hasičů 
Čech, Moravy a Slezska ve spolupráci s Kraj-
ským sdružením hasičů Pardubického kraje 
a Okresním sdružením Svitavy. Záštitu nad akcí 
převzali hejtman Martin Netolický a starosta 
města Svitavy David Šimek.
V sobotu 20. června se týmy utkají ve štafetě  
4x60 m a v požárním útoku CTIF. V neděli  
21. června se bude pokračovat štafetou CTIF 
a štafetou dvojic. Celé sportovní klání zakon-
čí disciplína požární útok. Závodit v těchto 
šesti disciplínách bude 150 mladých hasičů, 
do organizačního zabezpečení je zapojeno 
více než 50 členů štábu a několik desítek 
dobrovolníků.
Hra Plamen naplňuje činnost mládeže od 6 
do 15 let už od roku 1972. Od svého vzniku 
prošla postupně několika zásadními vývojový-
mi etapami. Tehdy i dnes má naše hra stále 
stejná dvě základní poslání: ve volném čase 
rozvíjet všestranné dětské znalosti, vědomosti 
a dovednosti a motivovat mladé lidi pro pozná-
ní v oblasti požární techniky, v našem případě 

oblasti požární ochrany a dále prostřednictvím 
sportovní činnosti podporovat zdravý životní 
styl, fyzické zdraví a kondici.	 Irena Špačková

…ve Svitavách byla otevřena TYGYho 
dětská herna? Sídlí v ulici U Stadionu 
2170/2 a otevřeno mají od pondělí  
do neděle, včetně svátků, vždy od 9:00 
do 20:00 hodin.

...na dolním konci svitavského náměstí 
Míru byl otevřen nový obchod s ná-
zvem Lasošči? Nabízejí zde ukrajinské 
dobroty a mají otevřeno od pondělí  
do soboty od 9 do 20 hodin, v neděli  
od 9 do 19 hodin.

VÍTE, ŽE…



4 

MĚSTSKÁ POLICIE 156SVITAVY A INFORMACE

Modernizace technické infrastruktury 
s sebou přináší dopravní omezení
Svitavy čeká v letošním roce několik rozsáhlejších 
stavebních akcí spojených s rekonstrukcí kanali-
zací a vodovodních řadů. Práce se dotýkají pře-
devším ulic Bezručova a Dobrovského a přinesou 
dočasná omezení dopravy. Přestože uzavírky 
a komplikace nejsou pro obyvatele příjemné, jde 
o důležité investice, které je třeba uskutečnit.
Jedním z hlavních důvodů rozsáhlejších rekon-
strukcí je plánovaný převod některých silnic 
od ŘSD do majetku města. Ještě předtím však 
musí být komunikace opraveny a uvedeny do od-
povídajícího technického stavu. Aby nebylo nut-
né nové silnice v následujících letech znovu roz-
kopávat, probíhá nyní obnova vodovodních 
a kanalizačních sítí, které se nacházejí pod nimi.
Právě to je případ hlavního tahu do Lačnova, 
na kterém nyní probíhá rekonstrukce vodovod-
ního řadu v úseku od křižovatky s ulicí Nádraž-
ní po křižovatku s ulicí Tovární. Průjezd je řízen 
semaforem a povolen pouze vozidlům do 3,5 t. 
Omezení se týká také autobusové dopravy, kdy 

po vyhodnocení jednotlivých spojů obsluhuje 
Lačnov pouze linka 680808 Svitavy-Dětřichov. 
Práce, a s nimi související omezení, potrvají při-
bližně do konce srpna (od 17. 7. do 17. 8. bude 
silnice v režimu provizorní úpravy bez omezení).
Další významnou akcí bude rekonstrukce ka-
nalizace a přeložka vodovodu v ulici Dobrov-
ského a části ulice Kapitána Jaroše. Práce by 
zde měly odstartovat 15. června a potrvají 
do konce listopadu. Ulice Dobrovského bude 
po celou dobu uzavřena. V době provádění 
prací v křižovatce s ulicí Kapitána Jaroše (nej-
déle do 31. 7.) dojde v těchto místech také 
k uzavření hlavního tahu (objízdná trasa bude 
vedena přes obchvat a pro osobní vozidla 
po místních komunikacích). Rekonstrukce ply-
novodu pro změnu způsobí dočasná dopravní 
omezení poblíž ZŠ T. G. Masaryka. 
Aktuální informace lze najít na webu www.svi-
tavy.cz v sekci O městě – Aktuálně – Doprava 
aktuálně. Děkujeme za pochopení!	 (kk)

Z jednání rady 
Rada na svém zasedání 13. dubna 2026 mj.: 
•• schválila uzavření objednávky se společnos-

tí STATING Projekce ve věci zhotovení pro-
jektové dokumentace prostor sauny ve spor-
tovní hale; 

•• schválila uzavření smlouvy o dílo na rekonstruk-
ci dětských hřišť v ulici Neumannova a na Ma-
lém nám. ve výši 441 235 Kč bez DPH se zho-
tovitelem společností SPORTES Svitavy s.r.o. 

•• schválila uzavření smlouvy o poskytnutí do-
tace na realizaci projektu „Pořízení kolobě-
žek na dětské dopravní hřiště ve Svitavách“ 
s Pardubickým krajem. 

Rada na svém zasedání 20. dubna 2026 mj.: 
•• vzala na vědomí Zprávu o činnosti v oblasti 

prevence kriminality v roce 2025 a Zprávu 
o činnosti Městské policie Svitavy za rok 2025. 

Rada na svém zasedání 27. dubna 2026 mj.: 
•• vzala na vědomí stanovisko bytové komise 

o aktuálním stavu bytového pořadníku a roz-

hodla, že bytový pořadník nebude do dubna 
2027 doplněn; 

•• Schválila uzavření smlouvy o dílo na zhoto-
vení koncepční studie na akci „Autobusové 
nádraží Svitavy“ s Ing. arch. Vítem Kalvodou. 

Rada na svém zasedání 4. května 2026 mj.: 
•• schválila Sazebník úhrad a licenčních odměn 

za poskytování informací podle zákona o svo-
bodném přístupu k informacím s platností; 

•• schválila uzavření smlouvy o dílo se zhoto-
vitelem pod obchodním názvem SVÍTIDLA 
IM-EX s.r.o., ve věci „Kolumbárium v prosto-
ru hřbitova ve Svitavách – II. Etapa“. 

Rada na svém zasedání 11. května 2026 mj.: 
•• Schválila uzavření smlouvy o poskytnutí do-

tace mezi Pardubickým krajem a městem 
Svitavy pro ZUŠ Svitavy v celkové výši 
20 000 Kč, pro SKS Svitavy v celkové výši 
85 000 Kč, pro Městské muzeum a galerie 
ve Svitavách v celkové výši 45 000 Kč. (red)

Akční dopoledne se složkami IZS
Jak vypadá zásah u dopravní nehody? Co 
všechno musí zvládnout hasiči, záchranáři 
nebo policisté? A jaké to je, stát jen pár metrů 
od přistávajícího vrtulníku? Tyto nevšední zážit-
ky nabídne Den spolupráce složek integrova-
ného záchranného systému, který se uskuteč-
ní v úterý 23. června od 8:30 do 12 hodin 

v areálu Hasičského záchranného sboru v Ol-
brachtově ulici ve Svitavách.
Návštěvníci se seznámí s prací jednotlivých 
složek IZS a zblízka mohou prozkoumat jejich 
moderní vybavení i techniku. Těšit se mohou 
na zajímavé ukázky, například výcvik služeb-
ních psů, společný zásah složek IZS u simu-
lované dopravní nehody nebo přistání vrtul-
níku. Součástí akce je i doprovodný program 
plný aktivit a soutěží, který si pro vás připravi-
ly nejen jednotlivé bezpečnostní složky, ale 
také neziskové organizace. Na akci jste sr-
dečně zváni, vstup je zdarma.	 (kk)

PROGRAM
8:30	 výcvik služebních psů PČR
9:45	 společný zásah složek IZS
11:00	 přistání vrtulníku
11:30	 „pěnový útok“

Pomoc silně intoxikovanému 
muži a ženě pod vlivem léků
Pracovník jedné z čerpacích stanic strážní-
kům oznámil, že se v rákosí nedaleko kru-
hového objezdu povaluje nějaký muž a vy-
padá, že není schopen samostatné chůze. 
Strážníci vyjeli na místo a muže zde oprav-
du nalezli, v odtokové strouze. Dotyčný se 
choval zmateně, vydával nesrozumitelné 
zvuky a nebyl schopen žádné rozumné ko-
munikace. Na podněty nereagoval a u úst 
měl pěnu. Jeho zdravotní stav vyžadoval 
okamžitou první pomoc, která mu byla ze 
strany strážníků poskytnuta. Na místo byla 
ihned přivolána zdravotnická záchranná 
služba. Ještě před jejím příjezdem se stráž-
níkům podařilo muže z koryta vytáhnout 
na bezpečné místo, kde strážníci následně 
asistovali záchranné službě při jeho trans-
portu do sanitního vozu. Muž byl za dopro-
vodu strážníka převezen na jednotku inten-
zivní péče. Vzhledem k silné intoxikaci 
alkoholem nebylo možné na místě zjistit 
jeho totožnost ani jiné okolnosti věci.   
Na linku 156 přijalo operační středisko 
městské policie oznámení od muže, který 
upozornil na ženu ležící na rampě budovy 
v ul. Pivovarská. Oznamovatel uvedl, že 
žena pravděpodobně spí, přičemž letmou 
kontrolou zjistil, že dýchá. Po příjezdu hlíd-
ky byla na místě nalezena žena, která ne-
komunikovala a byla zjevně pod vlivem 
léků. V její blízkosti se nacházela tři prázdná 
plata od léků. Podle vyjádření zasahujícího 
lékaře se mělo jednat o psychiatrickou me-
dikaci. Na místo byla přivolána zdravotnic-
ká záchranná služba, která si ženu převza-
la do své péče.

Převoz osoby na záchytku
Hlídka strážníků prováděla ve večerní době 
kontrolu osob u prodejny Albert v ul. U Tří 
mostů. Na místě spatřila několik osob, je-
jichž chování bylo hlučné, obtěžující a do-
tyčné osoby byly zjevně pod vlivem alko-
holu. Jeden z mužů začal konzumovat 
alkohol přímo před hlídkou. Strážníci vy-
zvali přítomné osoby, aby zde nedělaly ne-
pořádek a odebraly se z místa pryč. Všich-
ni přítomní výzvy uposlechli, až na jednoho 
muže, který stále konzumoval alkohol, byl 
hlučný, pokřikoval, nekoordinoval své po-
hyby a na zákonné výzvy strážníků reago-
val nadávkami. Jelikož zde vzniklo pode-
zření ze spáchání přestupků proti 
veřejnému pořádku a neuposlechnutí vý-
zvy strážníků, přistoupili strážníci k jeho 
předvedení za použití donucovacích pro-
středků. Vzhledem ke stavu dotyčného 
(4.4‰) bylo rozhodnuto o jeho převozu 
na protialkoholní záchytnou stanici.  

Výroční zpráva o činnosti 
Městské policie Svitavy
Pokud máte zájem dozvědět se více o čin-
nosti městské policie, na webu města Svi-
tavy v sekci „Městská policie“ najdete uce-
lenou „Zprávu o činnosti Městské policie 
Svitavy za rok 2025“. 
https://www.svitavy.cz/mestska-policie  

Rostislav Bednář
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SVITAVY A INFORMACE

Rozjeďte s námi váš byznys naplno! 
Od začátku loňského roku město Svitavy díky projektu Byznys a vy aktivně podporuje přede-
vším začínající podnikatele. V čem může zapojení se mezi „byznysáky“ pomoci právě vám? 
Jak se do projektu zapojit? To nám prozradí lektorka Klára van Sas.

Kláro, jak jste se dostala k lektorování? 
„Dostala jsem se k němu před více než pěti 
lety, kdy mě oslovil český vzdělávací projekt 
Podnikni to!. Po absolvování školení jsem se 
stala ambasadorkou klubu a lektorkou kurzu 
ve Svitavách, který fungoval pod záštitou 
města. Když byl projekt ukončen, oslovilo 
mě město s nabídkou pokračovat dál už sa-
mostatně a vést podnikatelský klub pod no-
vým názvem Byznys a vy. Byla to pro mě 
krásná důvěra i potvrzení, že podobný pro-
stor pro podporu podnikání má ve Svitavách 
své místo.“

Jak projekt probíhá, co lidem nabízí? 
„Projekt je hlavně o propojení lidí, vzájemné 
podpoře a sdílení mezi podnikateli. Nejde 
jen o klasické vzdělávání, ale o bezpečný 
prostor, kde mohou členové otevřeně sdílet 
své zkušenosti, úspěchy i výzvy. Často zde 
zazní upřímná podpora, ale i konstruktivní 
zpětná vazba, která pomáhá posouvat pod-

nikání dál. Součástí projektu jsou také hosté 
z řad zkušených podnikatelů a odborníků, 
díky čemuž mají účastníci možnost nahléd-
nout do reálného podnikání bez příkras.“

Kdo a jak se může do projektu zapojit? 
„Do klubu může přijít kdokoliv, kdo přemýšlí 
o podnikání, nosí v hlavě svůj nápad nebo 
projekt a neví, jak začít. Zároveň vítáme i pod-
nikatele, kteří chtějí své podnikání posunout 
dál, hledají nové inspirace, aktuální informace 
z trhu nebo možnost sdílet zkušenosti s ostat-
ními. Často říkám, že je to takové vystoupení 
ze své vlastní bubliny a vstup do jiné, kde vám 
ostatní rozumí. Najednou jste mezi lidmi, kte-
ří také tvoří, přemýšlí, hledají nové cesty a řeší 
podobné radosti i výzvy. A právě to bývá pro 
mnoho účastníků velmi cenné.“

Co účastníci považují za největší přínos? 
„Letos slavíme rok a půl působení ve Svita-
vách a zpětnou vazbu od účastníků vnímám 

jako velmi cennou. Právě díky ní vidím, že 
největším přínosem projektu je komunita lidí, 
kteří se navzájem podporují, inspirují a rozu-
mí si. Členové často říkají, že je to pro ně 
„místo pro inspiraci a podporu“, „skvělá ko-
munita“ nebo dokonce „byznysová rodina“. 
Krásně to vystihuje i jedna ze zpětných va-
zeb: „Nemusím si tu na nic hrát a berou mě 
takového, jaký jsem. Jsem rád za každou 
radu či názor na mé projekty i věci, které jsou 
součástí mě a mého byznysu.“ A právě proto 
mě tato práce tolik baví a naplňuje. Jsme 
na jedné lodi a všichni členové jsou pro mě 
velkou inspirací i motorem. Moc děkuji 
za příležitost být součástí jejich cesty a tvořit 
tento prostor společně s nimi.“
Další workshop na téma Krátkodobé vs. 
dlouhodobé cíle v podnikání je naplánován 
na středu 10. června od 17:30 do 19:30 hodin 
v CoWorku na nám. Míru 48. Pokud máte 
v hlavě podnikatelský nápad a nevíte, kde 
začít, neváhejte a přijďte.	 (kk)

BYZNYS A VY (1. DÍL) 

Jak to bude 
s větrníky 
na Svitavsku?
Na dubnovém zasedání zastupitelstva vyjádřily 
všechny politické subjekty podporu pokračovat 
v jednáních o smlouvě o spolupráci a v krocích, 
které umožní provádět zjišťovací řízení. Nezna-
mená to však, že je již o výstavbě větrných 
elektráren (VTE) v katastru města Svitavy roz-
hodnuto. Na zasedání se také otevřela otázka 
případného referenda. Vzhledem k tomu, že 
v této fázi nejsou k dispozici klíčové informace, 
ani není jisté, že na našem území VTE mohou 
vzniknout, většina zastupitelů vnímá nyní refe-
rendum jako předčasné. „Chci ujistit občany, že 
pokud by v budoucnu měly v katastru města 
větrné elektrárny vzniknout, bude tomu před-
cházet široká transparentní debata a další pro-
jednání v zastupitelstvu města. Jedná se o zá-
sadní rozhodnutí, které nelze dělat od stolu ani 
bez otevřené diskuse s veřejností,“ uvědomuje 
si důležitost starosta David Šimek.
Větrníky na Svitavsku mohou ale vzniknout 
také v akceleračních zónách, které vymezila 
a v dubnu představila vláda ČR. V našem regi-
onu se jedná například o území Brandu (les 
za Rosničkou), který Svitavy dlouhodobě rozví-
jí jako místo pro odpočinek a sport a investova-
ly do něj přes 140 milionů korun. Zde bylo navr-
ženo, bez jakékoli předchozí diskuse se 
zástupci obcí, dokonce pět VTE. Vedení města 
proto společně s dalšími starosty, úředníky 
a právníky připravují podklady pro podání při-
pomínek, které by výstavbě v této lokalitě zabrá-
nily. O vývoji vás budeme informovat.	 (kk)

Beseda k výstavbě 
ve Staré kolonii
Velice se omlouváme všem, kteří dorazili 
na avizovaný květnový termín besedy k nové 
výstavbě v lokalitě Stará kolonie. Z důvodu do-
ladění technických detailů jsme ji byli nuceni 
neplánovaně zrušit. Děkujeme za pochopení.
Pro zájemce o bydlení, kteří se chtějí dozvědět 
podrobné informace o projektu a prodeji jed-
notlivých parcel, bude uspořádána veřejná 
beseda v pondělí 15. června v 17:00 hod. 
ve velké zasedací místnosti Městského úřadu 
Svitavy (T. G. Masaryka 25). 
Pro majitele nemovitostí v  zahrádkářské kolonii 
bude o možnostech přípojek, harmonogramu 
prací aj. uspořádána speciální schůze, o které 
budou informováni korespondenčně.	 (kk) 

Platba za odpad
Do 30. 6. 2026 je potřeba uhradit poplatek 
za svoz komunálního odpadu, který pro letošní 
rok činí 1 068 Kč na osobu. Platba je možná:
•• v hotovosti nebo kartou v budově Městské-

ho úřadu Svitavy (T. G. Masaryka 25),
•	 bezhotovostně převodem na účet 19-520591/ 

0100, VS zůstává stejný jako v předchozích 
letech, je možné ho získat u pracovnic  
odboru životního prostředí (461 550 253, 
jana.alexova@svitavy.cz; 461 550 254, lenka.
starmanova@svitavy.cz),

•	 online platbou v Portálu občana, platba 
na základě vašeho rodného čísla nebo se 
do něj lze přihlásit např. bankovní identitou. 

V letošním roce opět nebudou rozesílány slo-
ženky a platba poplatku touto variantou není 
možná.	 (kk)

Koupaliště otevřeme v polovině června
Letní sezona je za dveřmi, a tak se na provoz 
chystá také městské koupaliště. Poprvé se le-
tos návštěvníkům otevře v pondělí 15. června 
ve 13:000 hodin a nabídne opět prostor nejen 
pro plavání, ale také odpočinek i letní zábavu 
pro celou rodinu.
Plavecký areál bude letos fungovat v návaznos-
ti na zrekonstruovaný krytý plavecký bazén 
v lehce pozměněném režimu, aby si návštěv-
níci mohli užít vodní radovánky v jakémkoli 
počasí. V červnu budou tak v provozu obě za-
řízení, v červenci bude otevřeno pouze venkov-
ní koupaliště (v krytém bazénu budou probíhat 
opravy reklamovaných vad, které nemohly být 
odstraněny během běžného provozu) a v srpnu 
se provoz přizpůsobí počasí (při hezkém poča-

sí bude otevřeno koupaliště, při nepříznivém 
počasí krytý bazén). Interaktivní tobogán v kry-
tém bazénu tak bude možné s výjimkou čer-
vence využívat i přes léto. Těšit se můžete 
na oblíbenou ledovou horu, venkovní skluzav-
ky, beachvolejbalové hřiště, petanque, badmin-
ton i relax pod slunečníky. 
Vstupné se pro letošní sezonu nemění. Aktuál-
ní informace o provozu včetně případných 
změn budou průběžně zveřejňovány na webo-
vých stránkách společnosti SPORTES. Věříme, 
že si návštěvníci letošní letní sezonu užijí a že 
koupaliště bude opět místem, kam se budou 
rádi vracet – za vodou, odpočinkem, sportem 
i příjemnou letní atmosférou. 

Bronislav Olšán, SPORTES Svitavy
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Modernizace  
workoutového hřiště
Navrhovatel: Štěpán Pelz
Místo realizace: Svitavský stadion

Cílem projektu je kompletní rekonstrukce stá-
vajícího workoutového hřiště. Návrh počítá  
s gumovou dopadovou plochu, novou kom-
pletní sestavou v jednotném designu a infor-
mační tabulí s ukázkou cviků. Projekt vznikl 
jako iniciativa žáků 7. třídy, kteří chtějí zlepšit 
veřejný prostor ve svém městě a motivovat  
veřejnost k pohybu.

Úschovna kol  
a elektrických tříkolek
Navrhovatel: Marie Grmelová
Místo realizace: před vlakovým nádražím

V současné době nefunguje na vlakovém ná-
draží úschovna zavazadel, a tak senioři použí-
vající elektrické tříkolky pro pohyb po městě 
nemají možnost bezpečně schovat svůj do-
pravní prostředek.
Cílem projektu je pořízení dvou uzamykatel-
ných cykloboxů, které by byly umístěny na po-
zemku města vedle trafiky. Ty budou sloužit 
nejen pro uložení kol, ale právě elektrických 
tříkolek. 

Houpačky  
bez věkových hranic
Navrhovatel: Magdaléna Nováková
Místo realizace: lesopark v Raisově ulici

Návrh počítá s instalací dvou dřevěných hou-
paček pro dvě osoby a bezpečným dopado-
vým povrchem. Okolí houpaček bude doplně-

no trvalkovou výsadbou, která vytvoří přírodní 
rámec relaxační zóny, zvýší estetickou hodno-
tu prostoru a podpoří výskyt opylovačů. Projekt 
podpoří mezigenerační setkávání a celkově 
zvýší atraktivitu veřejného prostoru.

Workoutové hřiště  
– venkovní posilovna
Navrhovatel: Marek Meluzín
Místo realizace: vnitroblok bytovek 
u volejbalových kurtů

Návrh počítá s instalací nového workoutového 
hřiště na v současné době nevyužívaný poze-
mek ve vnitrobloku bytových domů v ul. So-
kolovská a Riegrova. Jeho realizací získá ve-
řejnost prostor pro venkovní pohybové 
aktivity v sousedství městské zástavby, záro-
veň však částečně skrytý v zeleni. Sestava 
prvků je volena tak, aby byla vhodná pro širo-
kou veřejnost. 

SVITAVY A INFORMACE

Jak bude probíhat  
hlasování?
•• Hlasovat může občan s trvalým 

pobytem ve Svitavách starší 12 let, 
a to pouze jednou. 

•• Hlasování proběhne od 1. 6. do 31. 7. 
2026 pomocí elektronického 
hlasovacího formuláře umístěného 
na webu projekty.svitavy.cz v sekci 
participativní rozpočet  
(odkaz najdete také na webových 
stránkách města, případně  
pod uvedeným QR kódem).

•• Při hlasování rozdělíte mezi 
vybrané návrhy celkem tři hlasy 
v každé z kategorií – dva kladné 
a jeden záporný. Rozdělit musíte 
vždy všechny tři hlasy.

•• Vítězným projektem se v každé 
kategorii stane návrh s nejvyšším 
počtem hlasů (kladné minus 
záporné hlasy).

•• Hlasování bude považováno 
za platné a závazné pouze 
v případě, že se ho zúčastní 
alespoň 500 hlasujících.

•• Z důvodu kontroly splnění 
podmínek hlasování probíhá 
aktualizace hlasů max. 2x týdně.

Kateřina Kotasová

Kategorie 
velký projekt
do 400 000 Kč

Participativní rozpočet 
jde do finále... 
Hlasujte pro své favority!
Také v letošním roce jste měli možnost aktivně ovlivnit, co nového v našem městě vznikne. Do tře-
tího ročníku participativního rozpočtu jste podali osmnáct zajímavých návrhů. Po jejich posouze-
ní, z hlediska realizovatelnosti a stanovených podmínek, postoupilo nakonec do veřejného hlaso-
vání dvanáct projektů. O tom, které dva návrhy město skutečně zrealizuje, rozhodnete nyní opět 
vy. A to v elektronickém hlasování od 1. června do 31. července.
Bližší popis jednotlivých projektů, pravidla a samotné hlasování jsou dostupné na webu: 
https://projekty.svitavy.cz/list/projekty-2026

Elektronický 
hlasovací formulář



7 

Barevná podlaha
Navrhovatel: Zuzana Filová
Místo realizace: park za katastrálním úřadem

Cílem projektu je vytvořit na betonovém povr-
chu barevné herní prvky pro děti (skákací paná-
ky, labyrinty, stopy zvířat, číselné a písmenkové 
hry atd.), které podpoří aktivní a přirozený pohyb 
dětí hravou formou. Hravé zóny budou děti mo-
tivovat k pohybu, rozvíjet jejich koordinaci, po-
čítání, poznávání barev i fantazii. Motivy budou 
aplikovány odolnými protiskluzovými barvami.

Šlapací kára BERG Gran Tour 
Off-Road 4
Navrhovatel: Matěj Havránek
Místo realizace: okolí Rosničky

Nabídka nové volnočasové aktivity zvýší atrak-
tivitu této lokality pro rodiny s dětmi, turisty 
i místní obyvatele. Projekt počítá s pořízením 1 
šlapací káry zn. BERG, která je robustní, stabil-
ní a vhodná i na nezpevněný terén (vhodná je 
i pro děti a mládež). A také cyklistických helem, 
které zajistí vyšší úroveň bezpečnosti při jízdě 
a bude si je možné zapůjčit s károu.

Vodní rekreace  
na rybníku Rosnička
Navrhovatel: Nela Vyhlídalová
Místo realizace: rybník Rosnička

Návrh navazuje na revitalizaci rybníka Rosnička 
a rozšíří nabídku vodního vybavení půjčované-
ho na Chatě Rosnička. Projekt počítá s poříze-
ním 5 paddleboardů, 2 branek na vodní pólo, 1 
plovoucího terče (+10 míčů), 5 ocasů mořské 
panny pro mermaiding, 20 vodních vest pro 

zajištění bezpečnosti, 10 voděodolných vaků 
na uložení věcí a 20 lehátek na opalování a od-
počinek na souši.

Venkovní stůl na stolní tenis 
Navrhovatel: Chijim Jasper Isidor
Místo realizace: Lačnovské hřiště

Projekt navazuje na snahy o oživení lačnovské-
ho hřiště. Počítá s odstraněním nevyhovujících 
pingpongových stolů, přípravou terénu, poříze-
ním dvou nových venkovních stolů na stolní 
tenis a také betonového stolu s lavicemi pro 
posezení. Po instalaci tak vznikne funkční a ve-
řejně přístupný prostor pro sport i setkávání.

Přenosné panely  
na venkovní výstavy
Navrhovatel: Valerie Bílková
Místo realizace: park Jana Palacha,  
náměstí Míru, Svitavský stadion

Projekt počítá s nákupem mobilních panelů 
na výstavy, které by se mohly konat ve městě 
(park, náměstí, stadion). Venkovní výstavy by 
mohly být pro obyvatele výrazným oživením, 
přinesly by kulturu přímo do ulic, podpořily by 
zájem o umění a místní tvorbu. Zapojit by se 
mohly školy, spolky i jednotliví umělci. Vznikl 
by díky nim prostor pro setkávání a rozhovory.

Veřejně přístupné hřiště 
na volejbal 
Navrhovatel: Patrik Šik 
Místo realizace: betonová plocha na stadionu

Ve Svitavách není nikde volně dostupné hřiště 
na hraní volejbalu. Projekt navrhuje vytvořit ta-
kové hřiště na asfaltové ploše na stadionu 
za minimum nákladů. Počítá s novými sloupky 
umožňujícími posun výšky sítě, a tím možnost 
hry různých sportů. Svitavy jsou městem sportu 
a tento návrh rozšíří bohaté portfolio sportov-
ních aktivit, které město dlouhodobě nabízí.

Doplnění Sváťovy cesty  
o další dva prvky 
Navrhovatel: Jan Kočvara
Místo realizace: areál Brand

Sváťova zážitková cesta se stala oblíbeným tu-
ristickým cílem. Projekt počítá s dvěma novými 
prvky, které by mohly zpříjemnit trávení volného 
času u rybníka. Navíc pro děti, které již na stezku 
v minulosti vyrazily, by to mohlo být novou mo-
tivací vyzkoušet něco dalšího. Prvky jsou navr-
ženy tak, aby u nich nedocházelo k poničení 
a bylo možné na nich využít současnou kuličku.

TEQ sporty ve Svitavách
Navrhovatel: Jana Bláhová
Místo realizace: betonová plocha na stadionu

Projekt počítá se zakoupením a instalací nové-
ho TEQball stolu, který rozšíří volně dostupnou 
nabídku sportování. Tento moderní prvek by 
oslovil zejména teenagery a mládež, kteří by 
tak získali možnost trávit volný čas smysluplně 
a aktivně. Vhodný je ale pro všechny věkové 
skupiny. Dá se na něm hrát obdoba volejbalu, 
nohejbalu, pinpongu či tenisu.

SVITAVY A INFORMACE

Kategorie 
malý projekt
do 100 000 Kč
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Naše NE k výstavbě 
větrných  
elektráren

Vážení Svitaváci, 
na  Zastupitelstvu 
města Svitavy 20. 
dubna se projedná-
vala výstavba větr-
ných elektráren 
na  území města. 
Vedení města a je-
jich zastupitelé ne-
zaváhali a podpořili 
zapojení města Svi-
tavy do  jednání 
o výstavbě větrných 

elektráren s ČEZ, a.s. Marná byla argumentace 
zástupců veřejnosti s negativním vlivem na zdra-
ví, marná byla argumentace ochránců přírody 
a marná byla snaha zastupitelů hnutí ANO 
k podmínění dalších kroků místním referendem. 
Názor obyvatel vedení města nezajímá. Není 
divu, jde o velké lobbování, velký business 
a osobní zájmy. Plně podporuji boj obcí a Par-
dubického kraje proti vládou zvoleným akcele-
račním zónám. Ale stejnou energii by obce měly 
věnovat boji za zachování krajinného rázu Hře-
bečského hřbetu. Za mě, o projektu výstavby 
větrných elektráren mají rozhodovat obyvatelé, 
a budeme dál bojovat za místní referendum. 
Ing. Jaroslav Kytýr, zastupitel za hnutí ANO 2011

http://www.anosvitavsko.cz 

Ordinační hodiny zubní pohotovostní 
služby jsou v sobotu a neděli od 8:00 
do 11:00 hodin. Mimo tyto hodiny přijí-
má akutní pacienty stomatologická 
pohotovost pardubické nemocnice 
v ordinačních hodinách: soboty, nedě-
le a svátky 8:00–18:00 hodin, pondělí až 
pátek 17:00–21:00 hodin.

——————————————————

6.–7. 6. MUDr. Petr Doležal
U Stadionu 1207/42, Svitavy, 
461 532 253
13.–14. 6. MUDr. Zdena Králová
Družstevní 69, Litomyšl, 461 100 497
20.–21. 6. MUDr. Eva Feltlová
nám. Na Podkově 25, Bystré, 
606 182 715
MUDr. Pavel Horák
Pavlovova 24, Svitavy, 777 511 011

Změna vyhrazena. Aktuální stomatologickou 
službu si, prosím, ověřte telefonicky u lékařů.

——————————————————

Lékařská pohotovostní služba ORL 
pro děti a dospělé
Svitavská nemocnice, budova ORL 
(budova D), 461 569 345, všední dny: 
15:30–19:00, so, ne a svátky: 
9:00–14:00 hodin.

Lékařská pohotovostní služba 
pro dospělé
Svitavská nemocnice, hlavní budova, 
přízemí, 461 569 239, so, ne, svátky: 
9:00–18:00 hodin.

Lékařská pohotovostní služba 
pro děti a dorost
Svitavská nemocnice,
hlavní budova, přízemí,
461 569 275, so, ne, svátky: 
8:00–18:00 hodin.

Svitavská nemocnice
Vrátnice – hlavní budova, přízemí, 
461 569 111.

Aktuální službu si, prosím, ověřte telefonicky 
nebo osobně ve vrátnici nemocnice.

ZE ZASTUPITELSKÝCH LAVIC LÉKAŘSKÁ POHOTOVOST

VETERINÁRNÍ POHOTOVOST

So 9.00–11.00 MVDr. Martin Fedrsel
Pod Věží 3, Svitavy, 461 530 413

So 9.00–11.00 MVDr. Lukáš Rambousek
Gorkého 9, Svitavy, 727 977 167

So 12.00–13.00, ne 14.00–15.00 
MVDr. Oldřich Štancl
Dobrovského 430/3, Svitavy

Aktuální službu si, prosím, ověřte telefonicky 
nebo na webových stránkách ordinací.

Rubrika „Ze zastupitelských lavic“ je naplněním 
novely TZ č. 46/2000 Sb. a slouží ke svobodné-
mu vyjádření názorů zastupitelů jednotlivých 
politických subjektů v aktuálním složení Zastu-
pitelstva města Svitavy. Texty příspěvků nepro-
cházejí obsahovou ani jazykovou korekturou.

Máte krásné květiny na balkoně či za oknem? 
Společně pečujete o prostor před domem?

Přihlaste do naší soutěže 
a vyhrajte titul Nejkrásnější 

květinová výzdoba ve městě
Výzdoba / kategorie 

okna nebo balkony / lodžie bytového domu 
okolí bytového domu / rodinné domy 

provozovny/sídla fi rmy nebo organizace 

<Soutez>
Druhý rocníkˇ

Vyhodnocení fotografi í proběhne v říjnu 
a vítěz v každé kategorii bude oceněn 

věcným darem. Soutěžní fotografi e 
výzdoby je možné zasílat na e-mail: 

sdruzeni@sdruzenipromestosvitavy.cz 
nebo na Facebook SPMS spolu s adresou 

domu nejpozději do 30. září 2026.

Ocenění osobností 
Pardubického  
kraje, velký zážitek 
i inspirace
Bezprostředně po návratu, bych se chtěl s Vámi 
podělit o velký zážitek. Dnes 13. 5. 2026 byly již 
po 13. předány ceny významným osobnostem 
našeho kraje. Představitelé kraje v čele s hejtma-
nem Martinem Netolickým ocenili osobnosti 
našeho kraje ve třech kategoriích: Cena za zá-
sluhy o Pardubický kraj, Medaile hejtmana Par-
dubického kraje a Cena Michala Rabase za zá-
chranu. Vedle silného zážitku z osobních příběhů 
jednotlivých laureátů cen jsem si uvědomil, že 
přesně takovéto počiny vytvářejí silné pouto 
k našemu kraji a napadla mě okamžitě myšlen-
ka na ocenění osobností našeho města. Možná 
ne každoročně, třeba i v olympijském cyklu, ale 
se stejným cílem vytvářet pocit hrdosti a souná-
ležitosti s naším krásným městem. Budu rád 
pokud toto sdělení povede k diskuzi jak náš 
vztah k městu pozitivně ovlivňovat a rozvíjet. 

Pavel Havíř, zastupitel 
Za 3PK-Pro prosperující Svitavy

Antonín Benc, zastupitel za SPMS

INFO Z INFOCENTRA

Členské fórum 
ovládlo Znojmo
Ve Znojmě se letos v polovině dubna konalo 
členské fórum Asociace turistických a infor-
mačních center. V moderním Centru Jízdárna 
se sešel rekordní počet zástupců turistických 
informačních center z celé ČR. Z našeho měs-
ta to byl zaměstnanec infocentra Jiří Zdražil. 
Jednání fóra se účastnili i zástupci odboru ces-
tovního ruchu z Ministerstva pro místní rozvoj 
ČR a agentury CzechTourism. Program nabídl 
jak ohlédnutí a zhodnocení činnosti rady a aso-
ciace, tak i vhled do aktuálních témat, jako jsou: 
sledování analýz, výzkum dat, spolupráce a no-
vinky ze Správy NP Podyjí. Pro účastníky byl 
připraven i bohatý doprovodný program, od ko-
mentovaných prohlídek až po návštěvu unikát-
ního znojemského podzemí.	 Sára Drahošová
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Lesní školka Napísek
Lesní festiválek Pískohraní

V naší lesní školce Napísek se loučíme se škol-
ním rokem trochu netradičně, a to tradičním 
festiválkem s názvem Pískohraní. Festiválek 
vznikl jako symbol oslavy přicházejícího léta 
a letního slunovratu, a proto se koná v půlce 
června, letos v sobotu 13. června od 14 hodin. 
Pro návštěvníky máme připravený krásný pro-
gram plný divadel pro děti (tři divadelní před-
stavení), s výtvarnou dílnou, dobrou kávou a ob-
čerstvením od našich maminek. Letos se také 
můžete těšit na lidové písně, které budou zpívat 
Ženy zpěvné, a sekáč s krásnými kousky oble-
čení. Všechny vás srdečně zveme k nám do Na-
písku! Celý program najdete na našem FB Les-
ní klub pro děti Napísek.	 Světlana Kluková

MŠ Svitavy-Lačnov
Pozvánka na Zahradní galerii
U nás v Lačnově si stojíme za tím, že se děti 
nejlépe učí venku – pohybem, hrou a objevo-
váním. Proto s nimi trávíme co nejvíce času 
v přírodě a na školní zahradě, kde tvoříme, 
zkoumáme, hrajeme si a užíváme si společné 
chvíle na čerstvém vzduchu.

Jaro jsme si užili naplno i tentokrát – pozorova-
li jsme rozkvetlé stromy, poslouchali ptáčky, 
objevovali malé přírodní poklady kolem nás. 
Teď už netrpělivě čekáme Zahradní galerii, kte-
rá se uskuteční 9. června od 15:30 hod. 
Srdečně zveme všechny rodiče, prarodiče 
i přátele školky, aby se přišli podívat na krásná 
dětská díla a užili si s námi příjemné odpoled-
ne, než se všichni rozutečeme na prázdniny. 
Za celou školku přejeme všem krásné léto plné 
slunce a pohody.	 Kateřina Šimková

MŠ náměstí Míru
V naší školce je stále živo
Koncem dubna proběhlo na zahradě naší ma-
teřské školy oblíbené Čarodějnické odpoledne. 
Akce se konala za účasti rodičů a ve spoluprá-
ci se základní školou, která připravila pro děti 
zábavná stanoviště s různými disciplínami 
a úkoly. Děti si užily spoustu soutěží, her a ča-
rodějnické atmosféry. Na závěr proběhlo spo-

lečné opékání párků. Odpoledne se velmi vy-
dařilo a všichni jsme si užili příjemný čas plný 
zábavy a dobré nálady.
Děti ze tříd Sluníček a Žabiček se také zúčast-
nily akce RideWheel na náměstí, která proběh-
la opět ve spolupráci se základní školou. Pro-
gram byl zaměřen na  dopravní výchovu 
a bezpečnost v silničním provozu. Děti měly 
možnost vidět akrobatická vystoupení na ko-
lech a dozvědět se mnoho zajímavých infor-
mací o správném chování na silnici. Celá akce 
byla pro děti nejen zábavná, ale i poučná. 
Do konce školního roku nás čekají ještě další 
zajímavé aktivity, na které se děti i paní učitelky 
už moc těší. Věříme, že si společně užijeme 
mnoho krásných zážitků.	 Radka Vojtová 

MŠ Riegrova
Když se školka otevře rodičům

V těchto jarních dnech nám počasí opravdu 
přeje, a proto s dětmi trávíme co nejvíce 
času venku. Slunečné dny využíváme k růz-
norodým aktivitám na zahradě i v okolí škol-
ky, kde mají děti prostor pro přirozený po-
hyb, objevování i společnou hru. Při oslavách 
dne rodiny jsme také uspořádali milou akci 
s  názvem „Maminko, tatínku, pojď si se 
mnou hrát“. Rodiče tak měli jedinečnou pří-
ležitost nahlédnout do našeho každodenní-
ho fungování a vyzkoušet si spolu s dětmi 
aktivity, které běžně ve školce děláme. Děti 
si pro své rodiče navíc s velkým nadšením 
připravily drobné dárečky, které jim na závěr 
akce s radostí předaly. Bylo krásné sledovat 
hrdost a radost v očích rodičů. Velmi si váží-
me a děkujeme za spolupráci s rodiči a tě-
šíme se na další společná setkání.

Marta Šustáčková

MŠ Sokolovská
Když děti děkují srdcem
V úterý 5. května se na zahradě naší školky ko-
nala besídka ke Dni maminek. Děti si spolu 
s paními učitelkami připravily vystoupení plné 
písniček a tanečků, kterými potěšily nejen ma-
minky, ale také babičky a další blízké.
Celé odpoledne se neslo v příjemné atmosfé-

ře. O občerstvení se postaraly maminky spo-
lečně se svými dětmi, nechyběl krásný foto-
koutek od  naší maminky paní fotografky  
I. Kopecké ani malý taneční parket, kde si moh-
li zatančit malí i velcí. Naši školkáčci měli vel-
kou radost také z předávání vlastnoručně vy-
robených dárečků, které pro své maminky 
s láskou připravili.
Besídky ke Dni maminek patří v naší školce 
mezi oblíbené akce. Děti zde mají možnost 
ukázat, co všechno se naučily, a zároveň si spo-
lečně s rodiči užít hezké odpoledne.
Děkujeme všem rodičům i prarodičům za ná-
vštěvu a těšíme se na další společná setkání. 

Kateřina Šimková

ZŠ Felberova
Konec úspěšného školního roku na Felberce 
rámují velké zážitky

Hned dvě neobyčejné události budou žákům 
ZŠ Felberova připomínat poslední týdny letoš-
ního školního roku. Tou první byly oslavy 100. 
narozenin Sira Davida Attenborougha, skutečně 
symbolicky a obsahově velkoryse pojaté. Celý 
jeden den na konci května jsme věnovali jeho 
osobnosti a práci, jež vede generace po celém 
světě k úctě k přírodě a k její ochraně.
Díky setkání se svitavským dokumentaristou 
Marianem Polákem, který poutavě sdílel své 
zkušenosti z terénu a přiblížil dětem, co všech-
no obnáší zachytit život v jeho přirozené podo-
bě, měli žáci jedinečnou příležitost nahlédnout 
do zákulisí natáčení v přírodě. Do programu se 
zapojil také významný svitavský zoolog Jakub 
Vrána. Se žáky vyrazil přímo do terénu a pomo-
hl jim objevovat přírodu doslova na vlastní oči. 
Nechyběla část věnovaná samotném Davidu 
Attenboroughovi a jeho odkazu, který jsme se 
rozhodli symbolicky podpořit i tím, že jsme mu 
společně napsali dopis v angličtině.
Druhou, žáky i rodiči netrpělivě vyhlíženou 
a milovanou akcí závěru školního roku, je tra-
diční, a přesto vždy jedinečná školní akademie 
Felberiáda. V této každoroční přehlídce talentu, 
kreativity a společného úsilí našich žáků a pe-
dagogů se letos opět můžeme těšit na vystou-
pení, která vznikala s nadšením a velkým nasa-
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Den Země, Bazárek na Sokolce a při dalších 
EKO aktivitách. Společně tak přispíváme k po-
zitivním změnám ve škole i našem okolí. Přesa-
hem programu je také spolupráce s obcí a pod-
pora organizací, jakými jsou nadace Dobrý 
anděl a Český červený kříž.	 Alena Vašáková

ZŠ T. G. Masaryka
Vedeme děti k pohybu, radosti a společným 
zážitkům

V dnešní době je pohyb pro děti důležitější než 
kdy dříve. Máme radost, když vidíme děti běhat, 
soutěžit, spolupracovat a překonávat samy 
sebe. Nejde nám jen o výkony a výsledky, ale 
hlavně o to, aby děti objevily, že pohyb může 
být zábava, dobrodružství i cesta ke zdravému 
životnímu stylu. Proto nabízíme netradiční po-
hybové aktivity, mezi něž rozhodně patří 
i úspěšný překážkový závod MYŠÁRNA RACE, 
který proběhl 8. května 2026. Této sportovní 
akce se nezúčastnili pouze naši žáci, ale také 
jejich rodiče, další rodinní příslušníci a někteří 
učitelé. Právě společně strávený čas, vzájemné 
povzbuzování a překonávání překážek vytvoři-
ly úžasnou atmosféru plnou energie, smíchu 
a týmového ducha. Bylo krásné sledovat, jak 
děti motivují dospělé a naopak. Další možnou 
zajímavou pohybovou aktivitou je oblíbený 
brännballový turnaj, který již několik let probí-
há na konci školního roku. Do turnaje se za-
pojují žáci jednotlivých ročníků, vítězný tým 
pak následně vyzve pedagogy, aby ukázali, 
„co umí“. Právě společné sportovní zážitky po-
máhají budovat lepší vztahy, respekt a vzá-
jemnou důvěru mezi žáky a pedagogy. Naši 
školu také navštívili šermíři, kteří dětem před-
vedli své umění, disciplínu a dovednosti. Ně-
kteří žáci si mohli šerm dokonce sami vyzkou-
šet. Věříme, že i taková zkušenost může děti 
inspirovat k objevování nových sportů a zájmů. 
Každý úsměv, každé povzbuzení spoluhráče 
i každý nový prožitek jsou pro nás důkazem, 
že vést děti k pohybu má smysl. 

Vlasta Holická Kosková

Speciální základní škola  
a střední škola
Planeta Země
Tematické dny s názvem „Planeta Země“ při-
nesly žákům pestrý program plný objevování, 
zkoumání a nových zážitků. Všichni se zapojili 
do badatelských úkolů, smyslových aktivit i po-
hybových her v přírodě. Nechyběla ani práce 
s robotickými pomůckami a ekologické výzvy 
zaměřené na ochranu životního prostředí. Vel-
kým zážitkem bylo mobilní planetárium, ná-
vštěva lesa s odborníkem z Lesů ČR i exkurze 
do VIDA! Science centra v Brně, kde si žáci 
mohli vyzkoušet řadu interaktivních exponátů 

zením. Felberiáda je navíc i silným okamžikem 
loučení, neboť při se při ní naši deváťáci loučí 
se základní školou a symbolicky tak uzavírají 
jednu důležitou kapitolu svého života.
Jsem hrdá na to, s jakou energií, nápaditostí 
a chutí se naši žáci do těchto akcí zapojují. Prá-
vě takové chvíle dávají škole smysl a vytvářejí 
vzpomínky, které si neseme celý život. 

Jana Pazderová

ZŠ Svitavy-Lačnov
Měsíc probuzení a recyklace

Duben jsme ve školní družině věnovali ekolo-
gickému projektu „Měsíc probuzení a recyk-
lace“. První týden děti připravovaly záhonky – 
vyčistily školní kompost od větví a plastů, 
upravily půdu a daly naklíčit čočku, hrách, 
cizrnu, mungo fazole i řeřichu. Druhý týden se 
věnovaly eko tvoření – z ruliček od toaletního 
papíru tvořily květy, z kterých vznikaly květi-
nové věnce na dveře, další ruličky se pod ru-
kama dětí proměnily v hopsající žabky, s nimiž 
uspořádaly veselé závody. Třetí týden patřil 
„detektivům odpadu“ – zde děti procvičovaly 
hravou formou a kvízem třídění odpadků, ná-
sledně uklízely okolí školy. Ve čtvrtém týdnu 
jsme oslavili Den Země výrobou hmyzích do-
mečků z přírodních a recyklovaných materiá-
lů. Projekt dětem přiblížil význam péče o pří-
rodu a podporu udržitelného rozvoje.	

Antonie Širůčková

ZŠ náměstí Míru
Velká změna

V každé budově jsou místa, která bere osazen-
stvo jako běžnou součást, aniž by se zamýšle-
lo nad jejich vylepšením. Víte, jak se dá bojovat 
s provozní slepotou? Zeptejte se těch, kteří 
do budovy chodí nejkratší dobu. I zeptali jsme 
se našich nejmenších žáčků a zjistili jsme, že 
vstupní vestibul školy není zrovna nejpohostin-
nější místo. Po poradě a diskuzi s pedagogy 
jsme se rozhodli, že přes prázdniny vestibul 
zvelebíme a zútulníme.
Chceme vytvořit příjemný, prosvětlený prostor, 
který však nenaruší historický ráz budovy. Prv-
ní vizualizace už je na světě a jsme moc rádi, 
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že se s Vámi můžeme o tuto radost podělit. Ať 
víte, na co se ve škole těšíme.	 Jakub Velecký

ZŠ Riegrova
Když chyba není strašák

V naší základní škole věříme, že vzdělávání 
není jen o známkách, ale především o vlastní 
cestě za poznáním. Proto do výuky postupně 
vnášíme formativní přístup, který mění pohled 
na roli žáka i učitele. Co si pod tím představit? 
Formativní přístup nevnímáme jako novinku, 
chápeme ji jako běžnou součást vzdělávání. 
Žáci u nás díky popisné zpětné vazbě vědí, co 
už zvládli a na čem je potřeba ještě zapraco-
vat. Místo strachu z neúspěchu a z chyb se 
soustředíme na proces: „Kde jsem teď, kam 
směřuji a jak se tam dostanu?“ Tento přístup 
v dětech pěstuje odpovědnost, kritické myš-
lení a chuť se zlepšovat bez strachu ze selhá-
ní. Chyba totiž není důvod k obavám, ale dob-
rá příležitost se posunout dopředu. Abychom 
v tomto trendu byli skutečnými profesionály, 
nezahálíme ani my dospělí. Celý pedagogický 
sbor nedávno absolvoval společné vzdělává-
ní zaměřené právě na formativní techniky. Hle-
dáme cesty, jak naplnit naši vizi o inspirativním 
prostředí, kde má každé dítě šanci zažít 
úspěch. 	 Milena Baťková

ZŠ Sokolovská
Ekoškolou pošesté

Již pošesté se nám na naší Sokolce podařilo 
obhájit titul Ekoškola – prestižní mezinárodní 
ocenění škol, které aktivně pečují o životní pro-
středí a vedou žáky k odpovědnému přístupu 
k okolí. Získali jsme nejvyšší ocenění „Zelené 
cesty“ na 3 roky. Velkou zásluhu na tomto úspě-
chu má školní Ekotým složený z žáků 5.–9. tříd, 
kteří se pravidelně scházejí, připravují environ-
mentální aktivity a motivují ostatní spolužáky 
k aktivnímu zapojení.
Poděkování patří paní učitelce Pavlíně Šimkové, 
která Ekotým v tomto školním roce úspěšně 
provedla celým procesem obhajoby, a také 
všem žákům, zaměstnancům nejen Sokolky, ale 
také lačnovské školy za jejich aktivní účast při 
třídění odpadu, projektech „Pěšky do školy“, 
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nu nás čekají ještě poslední akce školního roku, 
jako například slavnostní Závěrečný koncert, 
na kterém oceníme nejlepší žáky, a také kon-
certy i výstavy absolventů nebo oblíbená Letní 
zahrada. V závěru školního roku zveme všech-
ny zájemce na druhý termín přijímacího řízení, 
který se bude konat 22. a 23. června. Podmínky 
a přístup k rezervaci a přihlášce naleznete 
na webu školy. Těšíme se na nové šikovné 
žáky.	 Renata Pechancová

Gymnázium, obchodní  
akademie a jazyková škola 
V pátek 24. dubna se v prostorách České ná-
rodní banky v Praze uskutečnilo finále 15. roč-
níku soutěže Finanční gramotnost a v kategorii 
středních škol zvítězili studenti třetího ročníku 
obchodní akademie – Klára Němčíková, Ondřej 
Stoklásek a Adam Holík. Navázali tak na své 
předchozí vítězství v Pardubickém kraji. Ve fi-
nále předvedli nejen znalosti z oblasti financí, 
ale i schopnost spolupracovat v týmu, logicky 
přemýšlet a poradit si s úkoly inspirovanými 
reálným životem. Svou práci úspěšně obhájili 
před odbornou porotou a odnesli si nejen 1. 
místo, ale i hodnotné ceny. Zpestřením celého 
dne byly také komentované prohlídky Návštěv-
nického centra ČNB a diskuse s vrchním ředi-
telem sekce Evropská unie, mezinárodní vzta-
hy a finanční trhy MF ČR Jiřím Palánem.

Ve čtvrtek 7. května se ve Svitavách konal Ma-
jáles. Ráno se žáci stylizovali do pohádkových 
postav, které byly ústředním tématem letošního 
ročníku studentské slavnosti. Po ranním mas-
kování vyšel majálesový průvod na Svitavský 
stadion, kde na účastníky čekaly soutěže, kte-
ré připravilo SVČ Tramtáryje. O dobrou zábavu 
a úžasné zážitky nebyla nouze. Dle hlasování 
měla nejkrásnější kostým letošního Majálesu 
naše sexta, která se nechala inspirovat pohád-
kou Aladinova lampa!

V úterý 12. května proběhl na svitavském ná-
městí Den Dobrovolnictví Pardubického kraje. 
Svůj stánek tam díky projektu DofE i dalším 
počinům měla i naše škola. Součástí akce bylo 
také oceňování dobrovolníků, kteří přebírali 
drobné dárky z rukou starosty a senátora Da-

vida Šimka a náměstka hejtmana Pardubické-
ho kraje Pavla Šotoly. Mezi laureáty nechyběli 
ani naši Dofáci, včetně koordinátorek, dále 
mentoři zapojení do projektu Učení je fajn 
a také dobrovolnice, které spolupracují se svi-
tavským Krůčkem. 
Přelom dubna a května byl pro nás velmi 
úspěšný. Na další skvělé zprávy se můžete těšit 
v příštím čísle!	 Monika Pelíšková

Střední technická škola
Makety dělostřeleckých nábojů

Naši žáci nevyrábí pouze běžné strojírenské 
součástky. Občas přijde i zajímavá výzva, díky 
které můžeme podpořit zachování technické 
historie a pomoci vytvořit repliky součástí, kte-
ré se do dnešní doby již nedochovaly.
Tentokrát jsme pro muzeum vyráběli makety 
dělostřeleckých nábojů k pevnostním houfni-
cím ráže 10 cm vz. 38. Tyto repliky byly předány 
organizaci Společnost přátel československé-
ho opevnění a stanou se součástí rekonstrukce 
dělostřelecké tvrzi Bouda.
Jsme rádi, že jsme mohli přispět k zachování 
technického dědictví a pomoci přiblížit historii 
široké veřejnosti. Děkujeme všem žákům i pe-
dagogům, kteří se na výrobě podíleli. 

Ondřej Náhlík

Vyšší odborná škola zdravotnická 
a střední zdravotnická škola
Budoucí zdravotníci pomáhají

V rámci Dne dobrovolnictví, který proběhl  
12. května na svitavském náměstí Míru, převza-
lo ocenění za svou dobrovolnickou činnost  
16 mentorů ze zdravotnické školy.
Ocenění předal Pavel Šotola, náměstek hejtma-
na Pardubického kraje zodpovědný za sociální 
péči a neziskový sektor, společně se zástupci 
neziskové organizace Bonanza Vendolí.
Naši mentoři se ve školním roce 2025/26 zapo-
jili do projektu „Učení nás baví“. Vrstevnický 
program pomáhá dětem ohroženým školní 
a sociální neúspěšností překonávat překážky 
a motivuje je k dalšímu osobnímu rozvoji.
Děkujeme všem žákům, kteří se do projektu 
zapojili. Jsme na vás pyšní.	 Jana Brixová

a pokusů. Dny podpořily nejen pozitivní vztah 
k přírodě, ale také spolupráci a kreativitu. Akti-
vity byly spolufinancovány Evropskou unií 
a MŠMT ČR.	 Kateřina Švecová

SVP Svitavska Alfa
Spánek není ztráta času 
Spánek patří spolu s jídlem a pohybem mezi tři 
základní pilíře zdraví. Během spánku mozek 
zpracovává zážitky, upevňuje paměť a tělo re-
generuje. Děti, které spí dostatečně, bývají klid-
nější, lépe se soustředí a zvládají emoce i škol-
ní povinnosti. Naopak nedostatek spánku 
může vést k podrážděnosti, únavě, horšímu 
prospěchu i častějším konfliktům.
Školní děti potřebují přibližně 9–11 hodin spán-
ku denně, dospívající kolem 8–10 hodin. Důle-
žitá je pravidelnost – ukládání i vstávání přibliž-
ně ve stejný čas, a to i o víkendech. Kvalitu 
spánku podporuje klidné prostředí, omezení 
elektroniky před spaním a pravidelné večerní 
rituály, například čtení nebo povídání.
Pokud dítě během týdne nabírá spánkový dluh 
a o víkendu ho dohání spaním až do oběda, 
narušuje tím svůj biologický rytmus. Organis-
mus pak zažívá takzvaný „malý jet lag“, podob-
ný stavu po přeletu mezi časovými pásmy. 

Vlasta Pechancová

Základní umělecká škola
Zuška v závěru školního roku
Máme úspěšně za sebou různé soutěže, a tak 
dovolte, pochlubíme se. Do celostátních kol 
soutěží ZUŠ v individuální interpretaci se pro-
bojovali dva žáci. Ve hře na elektronické kláve-
sové nástroje získala první cenu Ilona Halam-
ková, žákyně pana učitele Martina Pražáka, 
a ve hře na varhany získal Šimon Kraus, žák 
pana učitele Františka Bočka, druhou cenu. 
V celostátní soutěži Mládí a Bohuslav Martinů 
jsme měli zástupce v sólovém i komorním zpě-
vu. Žáci paní učitelky Dany Pražákové získali 
následující ocenění: Kristýna Lipenská, tria Pan-
damik a Triječko zlatá pásma a Barbora Oká-
čová, František Šperka a Patrik Popelka stříbrná 
pásma. Všechny sólisty i tria doprovázel na kla-
vír Petr Kašpar. Počtem účastníků (160 soubo-
rů z celé republiky), rekordní 6. ročník Svitav-
ského komoření úspěšný i pro naše komorní 
soubory. Dva soubory získaly zlaté pásmo, šest 
stříbrné, dva bronzové a jeden čestné uznání. 
Ve výtvarné soutěži „Zdravá a nemocná příro-
da“ získala 2. místo Darja Horká (vede paní 
učitelka Ivana Fialová). Taneční obor vyslal 
na celostátní soutěž s všeříkajícím názvem 
Na špičkách žákyni 2. ročníku Terezu Vostřelo-
vou (připravil pan učitel Petr Palas). Všem žá-
kům i jejich učitelům gratulujeme a děkujeme 
za úžasnou reprezentaci školy i města. V červ-
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Jak to vidí mladí
Několik slov o lhaní
Lhaní je jev starý 
jako lidstvo samo. 
P r o v á z í  n á s 
od prvních dět-
ských výmluv až 
po složité diplo-
matické hry. Čas-
to o lži přemýšlí-
me jako o špatné 
věci, ale realita je 
m n o h d y  j i n á 
a méně černobí-
lá, než bychom si chtěli přiznat.
Zajímavým paradoxem je, že společ-
nost lež odsuzuje, ale na druhou stranu 
ji vyžaduje. Upřímnost je v naší společ-
nosti často vnímána jako hrubost. Po-
kud bychom každému odpověděli 
na otázku „Jak se máš?“ pouze abso-
lutní pravdou, pravděpodobně by se 
s námi ostatní přestali bavit.
Nejstarší a nejpoužívanější formou lži 
je pravděpodobně lež ze strachu. Je to 
obranná reakce. Lžeme, abychom se 
vyhnuli trestu, hněvu, násilí. Lhát v této 
situaci umíme už dětství, kdy zapíráme 
věci, které jsme rozbili nebo pokazili. 
Tento vzorec jednání si přenášíme 
i do dospělosti, kdy zamlčujeme chyby 
například v práci. Proč? Strach z odha-
lení bývá větší než následky přiznání.
Milosrdná lež je opakem. Zde motivem 
není vlastní záchrana, ale ochrana 
emocí druhých. Je to situace, kdy prav-
da může být bolestivá. Je ale otázkou, 
kde leží hranice mezi ohleduplností 
a nedostatkem respektu. Jestliže něko-
mu lžeme, abychom ho uchránili před 
bolestí, nebereme mu právo na mož-
nost vyrovnat se s pravdou?
Polopravda může být více nebezpečná 
než čistá lež, kterou můžeme často vyvrá-
tit pomocí patřičných důkazů. Polopravda 
se však o důkazy pouze opírá, fakta 
zkresluje nebo je nevyjádří v celé šíři a vy-
užívá je ke svému posílení. To samozřej-
mě ztěžuje její odhalení a o to víc zraňuje, 
když vyjde najevo. Polopravdou můžeme 
nazvat například milosrdnou lež, kdy ne-
chceme někomu ublížit plnou pravdou, 
a tak ji dávkujeme nebo ji ohýbáme.
Problémem lhaní není samotné lhaní, ale 
jeho následky působící na lháře a na ty, 
jimž je určena. Lež vytváří smyšlenou re-
alitu, kterou musí lhář udržovat. Jakmile 
se nepravdivé tvrzení začne hroutit, bere 
s sebou velice podstatnou věc – důvěru. 
Pocit jistoty, že se na druhého člověka 
můžeme spolehnout, si budujeme roky, 
ale lhář ji může zničit jedinou lží.
Možná není cílem žít v absolutní pravdě, 
ale stát si za svými činy tak, abychom 
lež nepoužívali jako štít. Říká se, že lež 
má krátké nohy a daleko neuteče. 

Matěj Mužík, žák 3. ročníku  
maturitního studia SŠT Svitavy

V sobotu 9. května 
2026 odešla z našich 
řad paní Taťána Gáli-
ková. Odešla tiše, 
jako když zhasne 
svíčka. Obětavá, 
zodpovědná, starost-
livá, s přesvědčením, 
že žáci jsou jako její 
děti a  jsou vždy 
na prvním místě. 

Od roku 2018 působila na naší škole jako asi-
stentka pedagoga, zapojovala se do školních 
i mimoškolních aktivit, díky výtvarnému talentu 
rozzářila a obohatila výstavy výtvarníků svitav-
ského regionu nebo galerii Venkovku o obrazy, 
které už navždy budou připomínat její nevšed-
ní vidění světa. Kresba ji provázela do posled-
ních okamžiků a byla její velkou vášní. Pro mno-
hé z našeho pedagogického sboru to nebyla 
jenom kolegyně, ale i kamarádka a přítelkyně, 
na kterou budeme vzpomínat s láskou a úctou. 

Přátelé a kolegové z Myšárny

V  neděli 3. května 
2026 přišlo svitavské 
školství o výraznou 
osobnost, která se 
do dění ve městě ne-
smazatelně zapsala. 
Navždy nás opustil 
ve věku 85 let bývalý 
ředitel naší školy, pan 
Stanislav Menšík . 
Většinu své pedago-

gické činnosti prožil v základce na náměstí, nej-
dříve jako učitel matematiky, chemie a tělocviku. 
Od roku 1990 do roku 2004 byl ředitelem školy. 
Zasvětil škole velkou část profesního i osobního 
života. Pro školu vykonal v náročném období 
množství práce, formoval celé generace žáků 
a byl respektovaným nadřízeným i moudrým 
kolegou a lidským mentorem. Jeho profesiona-
lita a spravedlnost zůstanou zapsány v historii 
školy i v našich srdcích. Vyjadřujeme upřímnou 
soustrast rodině a blízkým. Činíme tak s vědo-
mím, že jeho odkaz v naší škole žije dál. 

Vedení, pedagogický sbor a zaměstnanci 
ZŠ a MŠ Svitavy, náměstí Míru 73

461 552 206
personalni@smur�twestrock.com
Pražská 48, Svitavy

Vy hledáte práci.
My hledáme Vás.

CapTaIn

Profily REHAUProfily REHAUProfily REHAU
OKNA

průmyslová, rolovací, sekčníprůmyslová, rolovací, sekčníprůmyslová, rolovací, sekční
VRATA

plastové, hliníkovéplastové, hliníkovéplastové, hliníkové
DVEŘE

sítě proti hmyzu - okenní, dveřní rolovací, plisé, posuvné, rámové
parapety - vnitřní, vnější
sítě proti hmyzu - okenní, dveřní rolovací, plisé, posuvné, rámové
parapety - vnitřní, vnější

venkovní stínění - venkovní žaluzie, screenové rolety,
venkovní rolety, markýzy výsuvné, markýzy výklopné,
markýzy samostatně stojící

venkovní stínění - venkovní žaluzie, screenové rolety,
venkovní rolety, markýzy výsuvné, markýzy výklopné,
markýzy samostatně stojící

interiérové stínění - horizontální žaluzie, látkové žaluzie plisé,
textilní roletky + Den/noc, vertikální žaluzie, dřevěné žaluzie,
bambusové roletky, japonské stěny

interiérové stínění - horizontální žaluzie, látkové žaluzie plisé,
textilní roletky + Den/noc, vertikální žaluzie, dřevěné žaluzie,
bambusové roletky, japonské stěny

kompletní stínící technikakompletní stínící technika

+420 775 734 304
info@montazezubcek.cz

montazezubcek.cz

+420 775 734 304
info@montazezubcek.cz

montazezubcek.cz

PŘÍSLUŠENSTVÍSERVIS
seřízení
promazání
výměna špatných dílů - skla,
kování, kliky, těsnění, atd.
pravidelná údržba oken a dveří

seřízení
promazání
výměna špatných dílů - skla,
kování, kliky, těsnění, atd.
pravidelná údržba oken a dveří

Lanškrounská 40
571 01 Moravská Třebová
Lanškrounská 40
571 01 Moravská Třebová

INZERCE 
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SVITAVY A AKCE

Kalendář akcí 2026	
6.–7. / so–ne / divadlo Trám
Hlasová dílna Feng-yün Song

Dechová & hlasová dílna – Pro svěží tělo a mysl. 
Náplň víkendu: nasazení a plynutí dechu, držení 
těla, ladění hlasového nástroje, tvorba tónů, re-
zonanční prostory, vibrace, hlasová korekce, lé-
čivé tóny, meditace jako lék. Dílna je určena pro 
zpěváky i nezpěváky. Časový harmonogram: 
sobota 9:00–16:00 (včetně 60 minut přestávky), 
neděle 9:00–13:30 (včetně 30 minut malé  
přestávky). Rezervace a info: jana.mandlova@ 
seznam.cz. Cena dílny: 1200 Kč za sobotní účast, 
600 Kč za nedělní účast, 1600 Kč za oba dny.

7. / ne / 14:00–16:00 / městské muzeum 
a galerie
Modelové kolejiště Milana Meisla
Pod dohledem samotného autora se rozjede šes-
timetrové počítačem řízené modelové kolejiště.

9. / út / 17:30 / Fabrika
Závěrečný koncert
ZUŠ Svitavy slavnostně uzavře školní rok. 
Na koncertě účinkují všechny obory a budou 
zde oceněni nejlepší žáci školy.

10. / st / 15:00–16:30 / bar u knihovny
ROBOhraní
Přijďte si s dětmi užít odpoledne plné robotů! 
Vyzkoušíte si Blueboty, Ozoboty i mTiny pandy 
a zjistíte, co všechno dokážou. Reagují na do-
tek, světlo, barvy i jednoduché příkazy — děti 
je mohou samy ovládat, zkoušet jejich pohyb 
a objevovat, co umí. ROBOhraní bude zaměře-
né na volné hraní, objevování a experimento-
vání s roboty, bez soutěžení a pevně daného 
programu. Ideální pro děti od 6 let, které rády 
zkoumají, jak věci fungují.

12.–18. / pá–čt / 19:00 / Fabrika, divadlo Trám, 
klub Tyjátr, kino Vesmír
Dětská scéna 

06
54. celostátní přehlídka dětského divadla a 54. 
celostátní přehlídka a dílna dětských recitátorů 
nabízí ty nejzajímavější a nejinspirativnější in-
scenace dětských divadelních, loutkářských 
a recitačních souborů a také nejlepší výstupy 
sólových recitátorů z celé ČR. 

14. / ne / 14:00–16:00 / městské muzeum 
a galerie
Modelové kolejiště Milana Meisla a komento-
vaná prohlídka výstavy Velké dobrodružství 
malé lokálky
Pod dohledem samotného autora se rozjede 
šestimetrové počítačem řízené modelové ko-
lejiště. Výstavou k 130 letům místní dráhy Svi-
tavy–Polička vás provede její spoluautor Pavel 
Stejskal.

15. / po / 15:30 / komunitní zahrada Kopretinka
Výtvarné řádění
Vyzkoušejte techniky, na které doma často není 
prostor ani odvaha. Čekají vás špinavé ruce, 
neobvyklé postupy, velké nápady a ještě větší 
úsměvy – zkrátka zážitek, na který se nezapo-
míná. Lektorka: Daniela Ducháčková. Vstupné: 
90 Kč za dítě (členská sleva 70 Kč).

16. / út / 9:00–11:00 / studovna knihovny
Digitální odysea – individuální konzultace
Konzultace je zaměřena na práci s chytrými 
telefony. Cílem projektu je co nejvíce zpřístup-
nit moderní technologie a digitální vzdělávání 
seniorům 65+. Objednávejte se od 8. června 
na tel.: 461 533 295 nebo osobně na půjčovně 
v otevírací době knihovny.

16. / út / 9:30–10:30; 16:00–17:00 / 
muzejní dílny
Barvožrouti
Výtvarné hřiště pro děti od 2 let a jejich dopro-
vod. Tvoření s radostí a prožitkem, výtvarné 
experimenty. Možnost přihlásit se na dopoled-
ní nebo odpolední setkání. Každých 14 dní jiné 
téma a technika. Cena 80 Kč / dítě, doprovod 
zdarma, přihlášky: Jindra Žáková, zakova@mu-
zeum.svitavy.cz, 728 473 146.

19. / pá / 21:00 / klub Tyjátr
Bassfracture
Vystupující: Kodexx, Hu:dex, Ma:Ty a další … 
Vstupné: 100 Kč.

20. / so / 12:00 / park Jana Palacha
Svitaverna

1. / po / 10:00/ dětské oddělení knihovny
Bookstart – klub pro děti do tří let 
Zveme rodiče s dětmi do 3 let na setkání 
do knihovny. Akce probíhá v rámci projektu 
Bookstart – s knížkou do života, který je zaměřen 
na podporu čtenářství od raného věku dítěte. 

1. /po / 18:00 / klub Tyjátr
Vladimír Kořen v talkshow Vítka Martince
Oblíbený moderátor usedne do křesla pro hos-
ty v talkshow moderátora Vítka Martince. V ho-
dinu a půl dlouhém zábavném povídání přijde 
řeč na pořad Zázraky přírody, Vladimírovu kni-
hu Řeka zázraků i spoustu vtipných historek 
z jeho života. Vstupné 150 Kč. Pořádá městská 
knihovna. 

2. / út / 9:30–10:30; 16:00–17:00 / muzejní dílny
Barvožrouti
Výtvarné hřiště pro děti od 2 let a jejich dopro-
vod. Tvoření s radostí a prožitkem, výtvarné 
experimenty. Možnost přihlásit se na dopoled-
ní nebo odpolední setkání. Každých 14 dní jiné 
téma a technika. Cena 80 Kč / dítě, doprovod 
zdarma, přihlášky: Jindra Žáková, zakova@mu-
zeum.svitavy.cz, 728 473 146.

3. / st / 16:00 / dětské oddělení knihovny
Čtenářský klub 
Hlavní náplní klubu je práce s knihou – předčí-
tání, vyprávění, tvoření. Klub je určen pro děti 
od 3 do 7 let. Zveme všechny malé i velké kni-
homoly!

4. / čt / 16:00 / MC Krůček
Děti a kapesné
Jak učit děti zacházet s penězi, kdy s tím začít 
a jak nastavit kapesné tak, aby skutečně fun-
govalo? Co dělat, když dítě chce všechno hned 
utratit? Lektorka: Radka Marie Trunečková. Re-
gistrace není nutná a přijít můžete i s dětmi. MC 
Krůček otevírá ve 15:00.

5. / pá / 16:00–20:00 / Svitap sleep well 
(Vigona 03)
Malování pro Venkovku
Deset svitavských umělců přijalo pozvání 
do industriálního prostředí firmy Svitap sleep 
wel (bývalá Vigona 03), kde budou tvořit přímo 
před vašima očima. Přijďte se podívat do běž-
ně nepřístupných částí známé svitavské továr-
ny, abyste na vlastní oči viděli, jak se jedinečná 
atmosféra tohoto místa promítne do jejich 
umělecké práce.

5. / pá / 19:00 / klub Tyjátr
Rockový kvíz
Přijďte si ověřit vaše znalosti rockové hudby. 
Zábava pro všechny, spousta muziky + živé 
hraní, zajímavé ceny. Rezervujte si svá místa. 
Startovné: 80 Kč.

6. / so / 20:00 / klub Tyjátr
Rock & Oldies Párty
Nejlepší párty s rockovými i oldies hity. Zahra-
jeme na vaše přání české i zahraniční fláky. 

Svitavský informační 
měsíčník
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Festival dobrého jídla, pití a zábavy. V Parku 
Jana Palacha vystoupí: Michal Horák & kapela, 
Elias and The Shepherds, Točkolotoč, Frída 
Oratorová, Divadlo Krab, Tichá malina.
Nebude chybět ani kulinářská show Vojty Pe-
tržely a týmu z Asociace kuchařů a cukrářů ČR.
Svitavernu zakončí první projekce letošního 
letního kina. Více v článku na str. 1.

23. / út / 8:30 / areál HZS
Den spolupráce složek integrovaného 
záchranného systému

Chcete si prohlédnout techniku hasičů, záchra-
nářů a policie zblízka? Přijďte si užít dopoledne 
nejen se všemi složkami IZS, ale také řadou 
dalších organizací. Připravena je ukázka zásahu 
při dopravní nehodě, výcviku policejních psů 
a také doprovodný program plný soutěží a ak-
tivit. Vstup je zdarma.

26. / pá / 19:00 / divadlo Trám
Céčko: K. Č. – Příběhy

Inscenace obsahuje dvě básně a tři příběhy 
autora Karla Čapka. Úvodní báseň napsal ještě 
jako student a tu poslední tři roky před tím, než 
odešel na věčnost. V básních i ve všech příbě-
zích jsme ho našli. Někde více, někde méně 
k rozeznání, ale ve všech je. Neměl to v životě 
lehké… Vstupné dobrovolné.

28. / ne / 14:00–16:00 / městské muzeum a galerie
Modelové kolejiště Milana Meisla
Pod dohledem samotného autora se rozjede 
šestimetrové počítačem řízené modelové ko-
lejiště.

SVITAVY A AKCE

28. / ne / 15:00 / park Jana Palacha
Divadlo jednoho Edy: 
Zlatovláska
Byl jeden Jiřík a ten neměl nic. A byl jednou 
jeden král, ten měl všechno a chtěl víc! A byl 
jednou jeden zlatý vlas a ten vším pořádně 
zamíchal! Loutkový příběh na motivy klasické 
české pohádky pro diváky od 5 do 100 let. Dél-
ka představení: 45 minut. Vstupné dobrovolné.
 
30. / út / 9:30–10:30; 16:00–17:00 / 
muzejní dílny
Barvožrouti
Výtvarné hřiště pro děti od 2 let a jejich dopro-
vod. Tvoření s radostí a prožitkem, výtvarné 
experimenty. Možnost přihlásit se na dopoled-
ní nebo odpolední setkání. Každých 14 dní jiné 
téma a technika.Cena 80 Kč / dítě, doprovod 
zdarma, přihlášky: Jindra Žáková, zakova@mu-
zeum.svitavy.cz, 728 473 146.

_______________________________

Workshopy
12. – 15. 6. / pá–po / muzejní dílny
Ikonopisecký workshop 
s Martinem Damiánem
Zveme vás na jedinečný workshop, který vám 
otevře dveře do světa tradiční ikonografie. Bě-
hem kurzu si vyzkoušíte techniky starých mis-
trů a vytvoříte vlastní ikonu – podle své před-
stavy a vlastní rukou. Tvorba ikon kombinuje 
několik výtvarných technik a tvůrčích postupů. 
Přijďte se dozvědět více o tvoření žloutkovou 
temperou, zlacení, stříbření, křídování, i tom 
ostatním, co je ukryto v jediné ikoně. Workshop 
nabízí prostor ke zklidnění, soustředění i vnitř-
nímu růstu a je vhodný pro všechny zájemce 
od 15 let. Přihlášky: Jitka Olšánová, email:  
lektor@muzeum.svitavy.cz, 461 532 704.
Cena 3800 korun / osoba (lektorné, materiál 
a pomůcky, skripta o historii, teologii a praktic-
ké tvorbě ikon, pitný režim).

20. / so / 9:00–16:00 / muzejní dílny
Workshop voskové batiky 
s Mílou Gloserovou
Tvorba látkových obrazů za pomoci voskové 
batiky. Horký vosk se nanáší na látku, která se 
obarví a usuší, postup se několikrát zopakuje 
a barevné vrstvy se tak postupně sčítají. Vosk 
se nakonec odstraní přežehlením. Každý vytvo-
ří dva obrazy A4. Pro dospělé a mládež od 15 
let. Cena 1400 Kč / osoba (lektorné, materiál 
a pomůcky, pitný režim), přihlášky: Jindra Žá-
ková, zakova@muzeum.svitavy.cz, 728 473 146.

27. / so / 8:00–16:00 / muzejní dílny
Sklářský workshop 
s Jitkou Olšánovou
Vytvářet budeme závěsné vitráže do oken dle 
fantazie, zápichy, šperky, svícny nebo ozdobná 
zrcátka. Workshop vhodný pro osoby od 15 let 
nebo jako rodinné tvoření pro rodiče či prarodiče 
s mladšími dětmi. Cena 800 Kč / osoba (odborná 
lektorka, výrobní materiál, pracovní a ochranné 
pomůcky, pitný režim), kapacita 10 osob. 
Přihlášky: Jitka Olšánová, lektor@muzeum.svi-
tavy.cz, 461 532 704.

Výstavy
Městské muzeum a galerie

29. 5. – 20. 9.
Velké dobrodružství malé lokálky. 
130 let místní dráhy Svitavy-Polička
Výstava připomene 130 let místní dráhy Svita-
vy-Polička a její význam pro rozvoj celého re-
gionu. Návštěvníky provede světem železnice 
– od obecného pohledu do dějin železniční 
dopravy až po konkrétní příběh tratě Svitavy-
-Polička. Představí, jak se měnil provoz na trati, 
lokomotivy a osobní či nákladní vozy, zabezpe-
čovací technika, uniformy i jízdenky a přiblíží 
každodenní práci železničářů. Výstava je vhod-
ná také pro školy a rodiny s dětmi – nechybí 
interaktivní prvky, herna ani fotokoutek.

Stálé expozice
Labyrint svitavských příběhů
Expozice je věnována vám všem, kteří chtějí 
být vtaženi do poutavého vyprávění příběhu 
našeho města. Máte možnost vidět ukázku 
předmětů, které byly majetkem domácností 
svitavských obyvatel v průběhu minulých sto-
letí. Historické hodiny, cínové cechovní pohá-
ry, modrotiskové a perníkářské formy, sklo, 
porcelán. 

Historie praní
Unikátní expozice praček a historie praní 
ve svitavském muzeu. Součástí expozice je 
prádelna, kde si můžete vyzkoušet, jak se pra-
lo na valše, vymandlovat si prádlo na historic-
kém mandlu a potěžkat, jak těžké bylo žehlení 
našich babiček. 
 
Hledání hvězdy Davidovy
Oskar a Emilie Schindlerovi 
– Spravedliví mezi národy
Expozice o holocaustu na pozadí života světo-
vě známého svitavského rodáka Oskara Schin-
dlera. Výstava je doplněna projekcí dokumen-
tů o osobnosti O. Schindlera a průvodcem 
expozicí v německé a anglické verzi.
 
Střípky ze svitavské přírody
Mini-expozice ze světa přírody města slouží 
jako krátké seznámení s místními zajímavými 
i vzácnými rostlinami, zvířaty, houbami, horni-
nami a zkamenělinami. K vidění je například 
známá vydra říční, nenápadná ropucha zele-
ná, bystrozraký ostříž lesní, jedovatá majka či 
pestrý ledňáček říční. Nechybí ani pozůstatky 
druhohorního moře, otáčivý herbář, stavba 
ptačí budky či pozorování drobných organis-
mů pod lupou.

Živá zeď
1. 4. – 7. 6.
Česká skleněná plastika: 
od tradice k současnosti
Výstava představuje historii české skleněné 
plastiky a zároveň doprovází výstavu v měst-
ském muzeu a galerii zaměřenou na současné 
absolventy sklářského ateliéru Fakulty umění 
a designu UJEP, čímž propojuje historické ko-
řeny českého sklářského umění s jeho dnešní 
podobou.
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zvem Dětská scéna je přehlídka a zároveň 
dílna nejzajímavějších a nejinspirativnějších 
inscenací dětských divadelních, loutkář-
ských a recitačních souborů z celé ČR. In-
scenace jsou do ní pečlivě vybírány z kraj-
ských postupových přehl ídek.  Tato 
přehlídka se od roku 2011 každoročně koná 
u nás ve Svitavách a potěší tak vždy mnoho 
nejen dětských duší. Za těch 15 let, co tu 
přehlídka našla svůj domov, jsme ve Fabri-
ce, Trámu či Tyjátru mohli spatřit přes 200 
divadelních inscenací. A tato výstava je ta-
kovým malým výběrem těch nejhezčích 
a nejzajímavějších fotografií, které zde fo-
tografové Dětské scény (nejčastěji Ivo Mič-
kal) zachytili. Ať se vám tedy náš pozdní 
sběr Dětské scény líbí.

4. patro  
1. 1. – 31. 8. 
Struny v podloubí 
2023–2025

Z digitálních hlubin fotografického úložiště 
jsem pro moji výstavu vylovil letní balíček. 
Čím jiným se také v zimě zahřát než prázdni-
novými obrázky. Na fotkách najdete struny 
a ne ledajaké, jsou to Struny v podloubí a vý-
běr koncertů z let 2023–2025. S touto přehlíd-
kou lapených muzikantských duší tedy i ten-
tokrát zůstávám fotolokální, jako tomu bylo 
u výstavy minulé. Ale věřím, že do kliprámů 
brzy vmáčknu něco z výletů do pražských 
divadel, hudebních klubů a poslední dobou 
i literárních světů plných spisovatelů. Prozatím 
však pokryji stěny svitavskou kulturou. Poka-
ždé, když zapnu fotoaparát, vypínám hlavu 
a spouští se jakýsi intuitivní autopilot. Svět se 
v ten okamžik smrskne do hledáčku a já si 
vybírám, jaký kousek z něj zachytím. Chtěl 
bych někdy napsat, že jsem fotografem, ale 
zatím tomu slovu sahám maximálně po druhé 
písmeno.

Do té doby zůstávám u indiánského jména 
„Ten, který mačká spoušť“. 
Vy si moji obrázkovou spoušť můžete prohléd-
nout o dlouhých zimních večerech na zonerama
.com/VladislavSteinbauer.

SVITAVY A AKCE

Divadlo Trám
15. 3. – 17. 6. 
200. narozeniny Valentina Oswalda 
Ottendorfera
V letošním roce si připomínáme 200. výročí 
narození významného českého rodáka Valen-
tina Oswalda Ottendorfera. Výstava mapuje 
jeho neuvěřitelný příběh, emigraci kvůli stíhání 
policií a jeho triumfální návrat v roli mecenáše 
a váženého občana. 
Jeho jméno je spjato s výstavbou nemocnice, 
sirotčince a chudobince a také Ottendorferovy 
veřejné knihovny a čítárny. Výstava mapuje ži-
votní osudy soukenické rodiny Ottendorfero-
vých. Studentská léta, revoluční bouře i útěk 
do New Yorku nejmladšího syna Valentina 
Oswalda, který se v USA oženil s majitelkou 
německých novin New Yorker Staatszeitung 
a následně převzal řízení listu. Za jeho vedení 
se listy staly nejvlivnějšími německými novina-
mi v USA. 

Vysoké zisky nepoužíval pouze k rozvoji novin, 
ale také k charitativní činnosti. Na své rodné 
město nikdy nezapomněl a věnoval mu celkem 
přes jeden milion zlatých. Ottendorfer ale po-
máhal také v jiných městech a jeho stopu na-
lezneme i v New Yorku, kde žil.

_______________________________

Kino Vesmír
2. / út / 19:30
Bastardi: Gde Majer? ČR 2026
Navazuje na film z roku 2023 Bastardi: Reparát. 
Učitel Majer (Tomáš Magnusek) je svým příte-
lem (Zdeněk Godla) vlákán do starého statku, 
kde na něj čeká nájemný vrah (Sensey) najatý 
posledním žijícím členem rodiny Dostálů… Dra-
ma. Vstupné: 150 Kč, 90 minut.

3. / st / 19:30
Neboj, dýchej, čaruj ČR 2026
Celovečerní hudební dokument v režii Dana 
Svátka nabídne intimní a velmi otevřený pohled 

8. 6. – 2. 8.
Absolventi výtvarného oboru 
Základní umělecké školy Svitavy 
Závěrečné práce studentů výtvarného oboru 
ZUŠ Svitavy pod vedením Ivy a Pavla Fialových.
 
Muzeum esperanta
Ottendorferova knihovna 
Jako jediné svého druhu v ČR muzeum před-
stavuje slovem i obrazem jazyk esperanto. In-
formuje o zajímavostech z historie i o možnos-
tech současného využití znalosti jazyka, 
vystavuje knižní, fotografické, sběratelské 
a umělecké artefakty. Komentované prohlídky 
po objednání: Líba Dvořáková 604 377 616 
nebo městské muzeum 461 532 704.

Fabrika
Foyer

1. 6  – 25. 8.
Na tradiční přehlídce ve Fabrice 
opět ožije umění dětí z Felberky
To nejlepší z celoročního tvoření žáků ZŠ Fel-
berova bude i letos k vidění během tří letních 
měsíců ve svitavském multikulturním centru 
Fabrika. Zveme do jeho foyer na originální vý-
stavu prací, která nabídne pestrý průřez výsled-
ky výtvarných a dalších kreativních činností 
nejen z běžných hodin, ale také ze školních 
družin.

Návštěvníci se mohou těšit na pestrou škálu 
exponátů vytvořených za použití rozmanitých 
technik a z různých materiálů, vzniklých obvyk-
lými výtvarnými postupy, až po hravé experi-
menty s netradičními prvky. Každé vystavené 
dílko je jedinečné a nese v sobě osobitý ruko-
pis dětského autora, odraz jeho fantazie i ra-
dost z tvorby.
Přehlídka je zároveň výmluvným dokladem 
citlivé práce pedagogů a vychovatelů, kteří 
děti provázejí světem tvořivosti, inspirují je 
a rozvíjejí jejich dovednosti z oblastí různých 
výtvarných technik. Není tak jen běžnou pre-
zentací výsledků, ale i příběhem společné 
cesty objevování a podpory. Výstava se koná 
od 1. června do 25. srpna a určitě zaujme ne-
jen rodiče, ale i širokou veřejnost, všechny 
milovníky umění a dětské kreativity. Přijďte se 
potěšit, načerpat inspiraci a  nahlédnout 
do světa, kde fantazie nezná hranic. Těšíme 
se na Vaši návštěvu.

2. patro a 3. patro
16. 5. – 31. 8. 
Posledních patnáct let 
Dětské scény 
ve fotografiích
Celostátní přehlídka dětského divadla s ná-
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na osobnost umělce Davida Stypky, který před 
pěti lety podlehl vážné nemoci. Vstupné: 
140 Kč, 98 minut.

4. / čt / 19:30
Scary Movie USA 2026 PREMIÉRA!
Horory všech zemí, bojte se! Přichází Scary Mo-
vie, film, který si z vás bude drze, nechutně 
a nestydatě střílet. Vrcholné dílo legendární 
parodické série, které není vůbec nic svaté 
a věří, že sranda musí být, i kdyby vám masko-
vaný zabiják do ucha dýchal. Režie: Michael 
Tiddes. Vstupné: 160 Kč, od 15 let, titulky, 95 
minut.

5. / pá / 17:00
Mrzutá rybka USA, Austrálie 2026 PREMIÉRA!
Pan Rybka, který žije na zchátralém vraku lodi, 
jednoho dne objeví hyperaktivního mladého 
mořského draka Pipa, jenž si jeho domov sple-
tl se smetištěm a krade mu věci. I ryby mají své 
sny… Animované dobrodružství. Vstupné: 
150 Kč, dabováno, 92 minut.

5.–6. / pá, so / 19:30
Vládci vesmíru USA 2026 PREMIÉRA!
V celovečerním dobrodružném sci-fi akčním 
snímku se vrací pod režijním vedením Travise 
Knighta na filmová plátna legendární hrdinové 
světa známých akčních figurek… Vstupné: 
150 Kč, pátek titulky, sobota dabováno, 142 
minut.

6. / so / 17:00
Mumbo Jumbo Dánsko 2026 PREMIÉRA!
Rodinný film  Mumbo Jumbo je zábavný 
a dobrodružný příběh založený na oblíbené 
dětské knize Jakoba Martina Strida – autora 
knižní předlohy k stejnojmennému filmu Ne-
uvěřitelný příběh o obrovské hrušce. Jednoho 
dne se stane něco kouzelného – Mumbo Jum-
bo začne růst a roste tak moc, až je z něj obr! 
Animovaná pohádka. Vstupné: 150 Kč, dabo-
váno, 80 minut.

9. / út / 19:30
Backrooms USA 2026
V suterénu jednoho obchodu s nábytkem se 
náhle objeví podivné dveře, které tam nikdy 
předtím nebyly. Film vychází z virální interneto-
vé creepypasty „Backrooms“, která popisuje 
nekonečný labyrint žlutých kancelářských míst-
ností existujících jako jakási chyba reality. Sci-fi 
horor. Režie: Kane Parsons. 
Vstupné: 130 Kč, od 15 let, titulky, 90 minut.

10. / st / 19:30
Posedlost USA 2026
Přáli jste si někdy, aby vás nějaký člověk miloval 
nejvíc na světě? V originálním hororu Posedlost 
režiséra Curryho Bakera zjistíte, že takové přá-
ní může být smrtelně nebezpečné. Vstupné: 
150 Kč, od 15 let, titulky, 109 minut.

_______________________________

11.–17. Dětská scéna
_______________________________

18. / čt / 19:30
Tahle party je Dead ČR 2026 PREMIÉRA!
Šílená hororová komedie, která vás zavede 

na halloweenskou párty, kde to tak trochu žije, 
i když to tak trochu umřelo… Režie: Adam Kůs. 
Vstupné: 150 Kč, 100 minut.

19./ pá / 17:00
Toy Story 5: Příběh hraček 
USA 2026 PREMIÉRA!
Oblíbená parta hraček se vrací v novém dob-
rodružství, které je postaví před výzvu odpo-
vídající dnešní době. Woody, Buzz Rakeťák, 
Jessie i Vidlík zjišťují, že svět dětského poko-
je už dávno není jen o fantazii a klasických 
hrách. Do jejich života vstupuje moderní 
technologie. Vstupné: 150 Kč, 2D! dabováno, 
100 minut.

19. / pá / 19:30
Den odhalení USA 2026
Léta jsme tušili, že nejsme ve vesmíru sami. 
Nikdo však dosud nepřinesl pádný důkaz. To 
se ale změní… Steven Spielberg, jeden z nej-
slavnějších režisérů všech dob, se vrátil ke své-
mu oblíbenému žánru. Vstupné: 160 Kč, titulky, 
145 minut.

LETNÍ KINO______________________

20. / so / 21:30 Letní kino 
v Parku Jana Palacha

Neporazitelní 
ČR 2025
Celovečerní film  rozesměje i dojme zároveň. 
Tři zcela odlišní hrdinové a jejich rodiny řeší 
nelehké životní situace a s humorem bojují 
s nepřízní osudu. Majitel úspěšné reklamní 
agentury Petr Fišer (Hynek Čermák), který ne-
zná slovo „nemožné“, věří, že má plán, jak za-
chránit svou rodinu.
Režie: Dan Pávek. Délka 120 minut.
_______________________________

23. / út / 19:30
Soukromý život Francie 2026
Zkušená psychiatrička se po náhlém úmrtí 
své pacientky vydává na vlastní pěst vypátrat, 
jestli nezemřela něčím přičiněním, a naráží 
na podivnou minulost… V hlavní roli: Jodie 
Foster. Mysteriózní drama. Režie: Rebecca 
Zlotowski. Vstupné: 140 Kč, od 15 let, titulky, 
100 minut.

24. / st / 19:30
Srdcovka Irsko, USA 2026
Příběh dvou hudebníků – svatebního zpěváka 
Ricka (Paul Rudd) a vyhasínající popové 
hvězdy Dannyho (Nick Jonas), kteří se spřá-
telí během společného vystoupení a násled-
ného nočního jamování… Hudební komedie. 
Režie: John Carney. Vstupné: 140 Kč, titulky, 
98 minut.

25.–26. / čt, pá / 19:30
Po večerce ČR 2026 PREMIÉRA!
Vyhořelý manažer se na pár dní vrací do tábo-
ra svého dětství, aby ho dočasně převzal 
po nemocném tátovi. Místo klidu ho ale čeká 
rozpadající se areál, šílená táborová parta a ná-
vrat první lásky, která mu převrátí život naruby. 
Romantická komedie. Režie: Dan Pávek. Vstup-
né: 150 Kč, 107 minut.

Kalendář akcí
Sledujte kalendář akcí 
na webových stránkách 
www.svitavy.cz pod novinkami. 
Zde najdete aktuální program.

26.–27. / pá, so / 17:00
Toy Story 5: Příběh hraček 
USA 2026 PREMIÉRA!
Oblíbená parta hraček se vrací v novém dob-
rodružství, které je postaví před výzvu odpo-
vídající dnešní době. Woody, Buzz Rakeťák, 
Jessie i Vidlík zjišťují, že svět dětského poko-
je už dávno není jen o fantazii a klasických 
hrách. Do jejich života vstupuje moderní 
technologie. Vstupné: 150 Kč, 3D! dabováno, 
100 minut.

27. / so / 19:30 
Supergirl USA 2026 PREMIÉRA!
Když nečekaný a krutý nepřítel zasáhne příliš 
blízko domova, Kara Zor-El, známá jako Super-
girl, se velmi nerada vydává na cestu po boku 
někoho, koho by rozhodně nečekala, a společ-
ně se pouštějí do epické mezihvězdné výpravy 
za pomstou a spravedlností. Akční sci-fi. Režie: 
Craig Gillespie. Vstupné: 130 Kč, dabováno, 
108 minut.

_______________________________

Sport
VOLEJBAL

3. / st / 17.30 / volejbalové kurty 
za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 
31. ročník, 5. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.

10. / st / 17.30 / volejbalové kurty 
za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 
31. ročník, 6. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.

17. / st / 17.30 / volejbalové kurty 
za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 
31. ročník., 7. kolo
Muži, ženy, smíšené týmy.
	
19. / pá / 17.30 / volejbalové kurty 
za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 
31. ročník, finál. turnaj
Muži, ženy, smíšené týmy.
	
20. / so / 9:00 / volejbalové kurty 
za Nár. domem
Městská volejbalová liga, 
31. ročník, finál. turnaj
Muži, ženy, smíšené týmy.
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Městské muzeum 
a galerie

————————————————
Máchova alej 293/1, 461 532 704, 777 247 437
muzeum@muzeum.svitavy.cz, www.muzeum.svitavy.cz

SVITAVY A KULTURA MUZEUM A JEHO POKLADY (48)

Za vlaky a vláčky do muzea
Od 29. května 2026 je ve svitavském muzeu 
a galerii k vidění výstava s názvem Velké dob-
rodružství malé lokálky, která připomíná 130 let 
železniční trati Svitavy-Polička. Po celé léto, a to 
až do 20. září 2026, nabízí program pro rodiny 
s dětmi, školy i všechny milovníky železnice. 
Představuje návštěvníkům nejen historii samot-
né lokálky, ale také množství exponátů, mode-
lů a interaktivních prvků, díky nimž je atraktiv-
ním cílem letních návštěv i školních výletů.
Výstava je rozdělena do několika tematických 
celků. Ve spolupráci s Národním technickým 
muzeem vznikla část věnovaná obecnému vý-
voji železnice v českých zemích od prvních 
koňských drah až po moderní železnici. K nej-
zajímavějším exponátům patří uniformy císař-
sko-královské rakouské státní dráhy, součásti 
parních lokomotiv či fragmenty kolejnic ko-
něspřežné dráhy. 
Druhá část výstavy se zaměřila přímo na trať ze 
Svitav do Poličky (a Žďárce u Skutče). Návštěv-
níci si mohou připomenout historii místní dráhy 
prostřednictvím modelů parních lokomotiv, 
historických fotografií, dobových uniforem 
a mnoha dalších originálních exponátů. 
Na muzejním nástupišti 9 ¾ je připravena dět-
ská herna, vyfotografovat se budete moci 
například na šlapací drezíně a nechybí ani 
modelová kolejiště. Unikátním lákadlem je 
zejména šestimetrové kolejiště svitavského 
modeláře Milana Meisla, které bude ve vybra-
né dny v provozu pod dohledem samotného 
autora (viz kalendář akcí). Výstava spojuje 
odborné informace, autentické exponáty, mo-
dely i zážitkové prvky a nabízí program pro 
malé i velké návštěvníky. Těšíme se na vaši 
návštěvu! 	 Hynek Stříteský

Venkovka 2026
V letošním roce se opět uskuteční oblíbená 
akce místních umělců s názvem „Malování pro 
Venkovku“, která každoročně přináší jedinečné 
propojení umění a veřejného prostoru. Setkání 
výtvarníků se tentokrát odehraje v netradičních 

prostorách továrny SVITAP na ulici U Stadionu 
(bývalá Vigona), jejíž industriální prostředí na-
bídne ideální světelné podmínky i inspirativní 
zázemí pro tvorbu. Akce, která proběhne  
5. června 2026 od 16 do 20 hodin, je otevřená 
široké veřejnosti. Návštěvníci tak budou mít 
jedinečnou příležitost nahlédnout nejen do sa-
motného procesu vzniku uměleckých děl, ale 
také do běžně nepřístupných částí známé svi-
tavské továrny a poznat její atmosféru zcela 
jiným pohledem. Výsledná díla budou v měsíci 
září vystavena ve venkovní galerii Venkovka 
na ulici Pod Věží, kde si je budou moci zájemci 
prohlédnout v plné podobě. Organizátoři přejí 
všem autorům, aby je při tvorbě provázela silná 
inspirace, a věří, že i díky této akci se místní 
prostředí opět obohatí o nový kulturní rozměr. 

Martin Šmíd

Letní řemeslné workshopy  
pro děti a akce pro veřejnost 
Tradičně jsme i na letošní léto připravili řemesl-
né workshopy pro děti od 8 do 15 let. Konkrét-
ně se jedná se o řezbářský workshop s Františ-
kem Malým, kde děti budou vyrábět drobné 
dárky dle fantazie. Pokud máte rádi vůni dřeva, 
hlaste se na pátek 14. srpna 2026 (8:00–16:00). 
Dále nabízíme workshop sklářský, kde čeká  
děti výroba vitrážové zvonkohry. S  Jitkou  
Olšánovou budou děti pracovat s barevným 
sklem a fantazií, aby vznikla krásná zvonkohra, 
co vydává i barevné odlesky. Pokud si děti chtě-
jí vyzkoušet práci se sklem, pak je třeba se co 
nejdříve přihlásit na 17. srpna 2026 (8:00–16:00). 
Cena workshopů je 850 Kč na dítě a den. 
V ceně je veškerý materiál, ochranné pomůcky, 
pitný režim a oběd v restauraci. 
Pro veřejnost připravujeme opět na srpen  
Dny otevřených ateliérů s různými ukázkami 
řemesel. Proběhnou 12. a 13 srpna 2026 od 14  
do 17 hodin. A od září se můžete těšit na další 
zajímavé workshopy pro dospělé a rodinné 
tvoření. Objednávejte se na lektor@muzeum.
svitavy.cz, nebo 734 809 565.	 Jitka Olšánová

Do Poličky jede vlak…
Výstava o železnici je v plném proudu. 
Vedle krásných modelů a hravých akti-
vit se na ní dozvíte mnoho zajímavých 
informací o historii tohoto kouzelného 
způsobu dopravy na Svitavsku. Zvlášt-
ní pozornost je věnována trati Svitavy–
Polička, jejíž výročí letos slavíme. Nyní 
se nebudeme tolik věnovat jejím ději-
nám a spíše se zaměříme na předměty 
s touto tematikou, které se nachází 
v muzejních sbírkách.
Pravda, nemáme originální pražce či 
zbytky vagónů nebo návěstidel. Nedo-
chovalo se ani původně používané uhlí, 
které bychom za těžkých zim zajisté 
zvláště ocenili. Není toho ale zase úplně 
málo! V našich depozitářích se nachází 
staré signalizační lampy a nádherné 
empírové hodiny s malovaným moti-
vem cesty vlakem. Právě o nich se mělo 
původně psát, protože čas je na dráze 
důležitý… myslel jsem si, než jsem šel 
na vlak. Suverénně nejvíc dokladů ze 
světa páry, mouru a později i dieselu 
a elektřiny se však dochovalo ve fotoar- 
chivu, kde díky spolupráci s místními 
odborníky a nadšenci často na povrch 
vyplavou zajímavé detaily o jednotli-
vých snímcích. Příkladem může být tato 
fotografie. Na ní vidíme smíšený (obsa-
huje osobní i nákladní vozy) vlak s par-
ní lokomotivou řady kkStB 97 v čele. 
Víme přitom, že podle jízdního řádu 
odjížděla tato souprava pod číslem 
1253 v létě roku 1910 ve 14 hodin ze 
Svitav. Samotný obrázek byl pořízen při 
průjezdu městským lesem Kühling. Ten 
se nacházel nedaleko dnešní chatové 
oblasti Sluneční stráň. Pohybujeme se 
tedy na již zmiňované trati na Poličku. 
A co si představit pod pojmem lokomo-
tiva řady kkStB 97? Šlo o menší troj-
spřežní stroj, který byl v Rakousko-Uher-
sku vyráběn od roku 1878. Na rozdíl 
od monarchie přežil konec první světo-
vé války a nastoupil do služby v mnoha 
nových státech, včetně Českosloven-
ska. Zde byl přeznačen na řadu 310.0. 
Oblíbenější se však stala přezdívka Ka-
femlejnek. Na snímku je pak zřejmě typ 
97.101, později překřtěný na 310.038.
Tak to by bylo pro tentokrát všechno. 
Příště přijdou na řadu jiná témata. Vy si 
ale můžete magickou krásu starých 
železnic připomínat na fotkách, v do-
kumentech a nejlépe na výstavě u nás 
v muzeu. Tak na viděnou! Jakub Vrána
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Céčko hledá a nachází Čapka

Céčko vzniklo v roce 1970. Letos je tomu už 
56 let. Jeho život byl pestrý. Mnoho pozoru-
hodných lidí, muzikantů, výtvarníků, mnoho 
zajímavých inscenací… Mnoho radosti. 
A vždycky s muzikou! A nejinak tomu je i letos, 
kdy si Céčko připravilo novou inscenaci s ná-
zvem K. Č. – Příběhy. Inscenace obsahuje dvě 
básně a tři příběhy autora Karla Čapka. Úvod-
ní báseň napsal ještě jako student a tu posled-
ní tři roky před tím, než odešel na věčnost. 
V básních i ve všech příbězích jsme ho našli. 
Někde více, někde méně k rozeznání, ale 
ve všech je. Neměl to v životě lehké... Přijďte 
se spolu s Céčkem ponořit do literárně-diva-
delního světa Karla Čapka. Třeba se vám po-
daří poodhalit i něco z jeho života. A jako vždy 
to bude představení plné krásné bluesové mu-
ziky a typické „šefrnovské“ poetiky. Nutno ještě 
dodat, že inscenace se líbila porotcům krajské 
přehlídky amatérského divadla natolik, že do-
poručila představení na národní přehlídku Lout-
kářská Chrudim 2026, která se koná na začátku 
prázdnin. Držíme tedy souboru pěsti a zveme 
na představení v pátek 26. června v 19:00 
do divadla Trám.  Vstupné je dobrovolné. 

Michal Kadlec

Patnáct let Porty v Tyjátru
V uších stále doznívají tóny svitavského kola 
Porty a já mám radost, že se poslední dubnová 
sobota nesla v poklidném folkovém duchu.
Letos jsme málem měli svitavskou uzávěrku 
už v únoru, protože z patnácti možných při-
hlášených zbývalo už jediné místo. Ale člověk 
míní a zdraví a díry v diáři mění. Nějací inter-
preti se zkrátka odhlásili, a tak opět nastalo 

netrpělivé vyčkávání. Během března se stav 
naplnil, a to dokonce i jedním dříve zraněným 
interpretem. Porta zkrátka vydatně napomá-
há jakékoliv rekonvalescenci. Přesně podle 
motta: Porta je lék a hudba je nejlepší apaty-
ka. A tahle apatyka letos slaví šedesátiny 
a na svůj věk jí to stále skvěle hraje. My 
ve Svitavách jsme pro změnu oslavili 15 let 
od doby, kdy jsme se s oblastním kolem na-
stěhovali do Alternativního klubu Tyjátr. Za to-
hle báječné zázemí děkujeme dvěma duším 
klubu – Míše Kubík Černé a Pavlovi Indráčko-
vi. Portou se prohnalo patnáct soutěžních 
formací s celkem čtyřiceti členy. U těch, kte-
ří se k nám přijeli představit, ještě zůstanu, 
protože jsem požádal zpěvačku a harmoni-
kářku Sašu Niklíčkovou (Mňau mňau band) 
o pohled z druhé strany. 
Saša Niklíčková: „Vláďa mě požádal, abych 
k jeho článku připojila pár postřehů ze svitav-
ské Porty. Vyskytla jsem se tu už několikrát: jako 
divák nebo v soutěži, a to sólově, v duu a letos 
i s kapelou. Samotná soutěž probíhá tradičně 
v blocích, po nichž vždy následuje veřejné hod-
nocení poroty. Tenhle způsob nemusí být kaž-
dému příjemný, nicméně podle mě k soutěžní-
mu klání a adrenalinu celkem přirozeně patří, 
a navíc ve Svitavách víc než kde jinde porotci 
účastníkům soutěže kromě vypíchnutí dobrých 
a špatných aspektů vystoupení především radí 
a navrhují, co mají dělat nebo vyzkoušet, a to 
velmi konkrétně a mnohdy originálně, takže 
připomínky mohou být přínosné i pro ostatní. 
Kromě milého hodnocení se mi na svitavském 
kole líbí taky množství diplomů, které porota 
soutěžícím uděluje. Myslím, že najít něco hez-
kého na vystoupení třeba i začínajícího hudeb-
níka a ocenit ho diplomem pro něj může zna-
menat do budoucna povzbuzení v  tvorbě 
a další práci na sobě, a jsem moc ráda, že 
Svitavy jsou jedním z kol, kde tuto příležitost 
hojně využívají.“

Všechny hudební výkony bedlivě sledovala 
naše hvězdná porota ve složení: Miloš Dvořá-
ček, Stáňa Plívová, Zdeněk Němeček, Dagmar 
Veselá a Lukáš Moravec. Mluveným slovem 
provázela celým dnem moderátorská dvojice 
Veronika Plívová a Ondřej Komůrka. Každý se 
po vkročení do klubu setkal s další důležitou 
a naprosto nepostradatelnou duší Porty Mila-
dou Bidmonovou, která má vždy na svědomí 
snad tu nejbohatší výzdobu v podobě historie 
Porty, která doslova pokryla stěny foyer klubu. 
Na závěr chci poděkovat městu Svitavy, Par-
dubickému kraji, Geodézii Svitavy, Nadaci 
Život umělce, Svazu autorů a interpretů a Čes-
ké tábornické unii za to, že podporují svitav-
skou Portu. 

Vladislav Steinbauer & Saša Niklíčková

Středisko 
kulturních služeb

————————————————
Wolkerova alej 92/18, 731 677 692, 461 535 220
recepce@kultura-svitavy.cz, www.kultura-svitavy.cz

Zlatovláska v parku
V neděli 28. června v 15:00 opět otevřeme cy-
klus pravidelných letních pohádek v parku. Ta 
první pohádka bude tak trochu dárkem za vy-
svědčení pro všechny hodné a učenlivé děti. 
A začneme půvabnou Zlatovláskou v podání 
Mirky Bělohlávkové alias Divadla jednoho Edy. 
Zlatovláska je loutkovým příběhem vystavěným 
na motivech klasické české pohádky. Byl jeden 
Jiřík a ten neměl nic. A byl jednou jeden král, 
ten měl všechno a chtěl víc! A byl jednou jeden 
zlatý vlas a ten vším pořádně zamíchal! A ko-
nec? Ten vám neprozradíme. Přijďte se podívat 
do Parku Jana Palacha. Budeme pravděpo-
dobně pod bukem nebo v Altánu v zahradách 
Sv. Vincence – kdyby náhodou pršelo. Vstupné 
je jako vždy zdarma a pohádka je vhodná pro 
diváky od 5 do 100 let.	 Michal Kadlec

Za námi je mimořádný ročník 
svitavského festivalu 
amatérských pěveckých sborů
Od pátku 24. do pondělí 27. 4. se ve Fabrice 
uskutečnil 16. ročník Festivalu amatérských pě-
veckých sborů. Dramaturgie byla i díky letošním 
oslavám věnována městu a jeho osobnostem.
O víkendu se na pódiu potkaly čtyři výborné sbory, 
Dalibor Svitavy – sbormistryně M. Ducháčková, 
Imbus Praha – sbormistři V. Novotný a A. Brdičková, 
Musica da camera Brno – sbormistr M. Franze 
a Vox novus České Budějovice – sbormistryně Pet-
ra Nová. Ty na pátečním Zahajovacím koncertě 
představily svůj repertoár v samostatných vystou-
peních a také zazpívaly společně s festivalovou 
kapelou, zpěvačkou Ivou Táborskou a svitavským 
bardem Františkem Černým. 
Sobotní a nedělní večer okořenil nevídaný po-
čin – světová premiéra díla Opera Svitavy. Tu 
pro festival v rámci oslav města vytvořili Zde-
něk Král (hudba) a Martin Franze (libreto). 
Na jevišti svitavské Fabriky se potkalo více než 
120 účinkujících. Kromě sborů bylo součástí 
také taneční oddělení ZUŠ Svitavy s choreo-
grafem Petrem Palasem, scénografii vytvořil se 
svými žáky Pavel Fiala. Sólových pěveckých 
partů se zhostili Iva Táborská a František Černý. 
Režie se ujal Jiří Ressler a technického zázemí 
Jiří Klement, Martin Palla a Vít Odstrčil.
Pondělní Závěrečný koncert dětských a stu-
dentských pěveckých sborů s účastí svitav-
ských těles završil krásný ročník festivalu.
Za všechny účinkující a organizátory bychom 
chtěli poděkovat za podporu městu Svitavy, 
SKS Svitavy, ZUŠ Svitavy a v neposlední řadě 
také mimořádně početnému publiku za vřelé 
přijetí a milé ohlasy. Už nyní Vás můžeme po-
zvat na dvě chystané reprízy svitavské opery, 
které se uskuteční 10. 4. a 11. 4. 2027. 

Martin Franze a Miroslava Ducháčková
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Virtuální  
realita
Jednou měsíčně  
je možné vyzkoušet  
si virtuální realitu.  
Je třeba se předem 
objednat. Rezervační 
formulář je na webo-
vých stránkách 
knihovny.

SVITAVY A KULTURA

Městská 
knihovna

————————————————
Wolkerova alej 92/18, 461 533 295
knihovna@booksy.cz, mvs@booksy.cz, www.booksy.cz

Oblíbený moderátor usedne do křesla pro hos-
ty v talkshow moderátora Vítka Martince. V ho-

dinu a půl dlouhém zábavném vystoupení při-
jde řeč na pořad Zázraky přírody, Vladimírovu 
knihu Řeka zázraků i spoustu vtipných historek 
z jeho života. Vstupné 150 Kč. 

10. / st / 15:00-16:30 / bar u knihovny
ROBOhraní
Přijďte si s dětmi užít odpoledne plné robotů! 
Vyzkoušíte si Blueboty, Ozoboty i mTiny pandy 
a zjistíte, co všechno dokážou. Reagují na do-
tek, světlo, barvy i jednoduché příkazy — děti 
je mohou samy ovládat, zkoušet jejich pohyb 
a objevovat, co umí. ROBOhraní bude zaměře-
né na volné hraní, objevování a experimento-
vání s roboty, bez soutěžení a pevně daného 
programu. Ideální pro děti od 6 let, které rády 
zkoumají, jak věci fungují.

Pravidelné aktivity
1. / po / 10:00/ dětské oddělení knihovny
Bookstart – klub pro děti do tří let 
Zveme rodiče s  dětmi do  3 let na  setkání 
do knihovny. Akce probíhá v rámci projektu 
Bookstart – s knížkou do života, který je zaměřen 
na podporu čtenářství od raného věku dítěte. 

3. / st / 16:00 / dětské oddělení knihovny
Čtenářský klub 
Hlavní náplní klubu je práce s knihou – předčí-
tání, vyprávění, tvoření. Klub je určen pro děti 
od 3 do 7 let. Zveme všechny malé i velké kni-
homoly!

16. / út / 9:00-11:00 / studovna knihovny
Digitální odysea – individuální konzultace
Konzultace je zaměřena na práci s chytrými 
telefony. Cílem projektu je co nejvíce zpřístup-
nit moderní technologie a digitální vzdělávání 
seniorům 65+. Objednávejte se od 8. června 
na tel.: 461 533 295 nebo osobně na půjčovně 
v otevírací době knihovny.
 

Studijní cesty do knihovny  
v Prešově a v Krakově
Šestice knihovnic vyrazila poznávat svět kniho-
ven do zahraničí. Jako členové profesní orga-
nizace Sdružení knihoven ČR jsme se zapojili 
do programu Erasmus+ zaměřeného na vzdě-
lávání dospělých. Knihovnice navštívily Kraj-
skou knižnici P. O. Hviezdoslava v Prešově 
a knihovnu v Krakově (Biblioteka Kraków). 
Cílem cesty bylo poznat fungování knihoven 
v zahraničí a načerpat inspiraci pro další rozvoj 
našich aktivit a služeb. 
Biblioteka Krakow je tvořena sítí poboček, 
které jsou ve srovnání s naší knihovnou velmi 

malé. Registrace do knihovny je v Polsku ze 
zákona zdarma. V Krakově není ale možné 
využívat jakoukoliv službu bez prokázání se 
dokladem totožnosti  (a  to ani vstup 
do knihovny). Výpůjčky jsou omezeny na ma-
ximálně 15 knihovních jednotek napříč třemi 
pobočkami, což se ve srovnání s praxí naší 
knihovny jeví jako poměrně nízký limit. Vidě-
ly jsme pobočky zrekonstruované, nové 
a velmi pěkné, prostorově ale omezené.  Je-
jich velikost nás překvapila zejména ve vzta-
hu k současnému důrazu na uživatelský 
komfort. Regály často sahají až ke stropu, 
doplněné žebříky či stoličkami, přičemž čte-
náři jsou vyzýváni, aby o pomoc s vyhledá-
váním dokumentů požádali knihovníka. 
Na druhé straně knihovna dokáže prostor 
velmi efektivně využít – prostřednictvím te-
matických výstavek, přehledných informač-
ních tabulí či obrazovek. Programy pro školy 
nejsou běžnou součástí činnosti, probíhají 
pouze někde; informace o několika progra-
mech denně v naší knihovně vzbudila pře-
kvapení. Prioritou knihoven v Krakově je bu-
dování komunity prostřednictvím podpory 
čtenářství a  literatury. Tomu je podřízena 
výrazná propagace služeb. Zaujalo nás, že 
pobočky často nesou tematické nebo lokál-
ní názvy, které odkazují na historii místa a při-
rozeně tak propojují knihovnu s místní tradi-
cí a identitou města. 
Krajská knihovna v Prešově je nově zrekon-
struovaná a slouží jako živé komunitní cent-

rum. Zaujaly nás například kreativní dílny 
SmartLab zaměřené na práci s technologiemi 
a rozvoj technické gramotnosti, čtenářské 
programy pro děti, aktivity podporující medi-
ální gramotnost i projekty zaměřené na eko-
logii a udržitelnost. Inspirativní byla také prá-
ce se seniory, podpora rodinného čtenářství 
nebo důraz na  otevřenost knihovny pro 
všechny generace. Součástí programu byla 
i setkání s knihovníky, metodiky a lektory, kte-
ří představili konkrétní vzdělávací metody 
a organizaci akcí. Měly jsme možnost nahléd-
nout do práce známého slovenského propa-
gátora čtení Tibora Hujdiče, který se dlouho-
době věnuje podpoře čtenářství u  dětí 
a mladých lidí.
Ze studijních cest jsme si přivezly řadu podně-
tů, které bychom postupně rádi využily i v naší 

knihovně — například nové formy práce s dět-
skými skupinami, tvořivé aktivity propojující 
knihy a technologie, větší důraz na komunitní 
setkávání a propagaci služeb. Potěšující bylo 
také zjištění, že si stojíme dobře i mezi zahra-
ničními knihovnami. 

Marta Bauerová, Hana Vykydalová, 
Monika Lžičařová 

Akce Kriminacht je zrušena!
Milí příznivci akce Kriminacht, je nám to moc 
líto, ale festival proběhne tento rok pouze v Li-
tomyšli. 
Z důvodu omezených finančních prostředků 
dotačního programu jsme nezískali grant 
od Ministerstva kultury ČR. Aby byla zachová-
na kvalita programu i celková atmosféra festi-
valu, soustředí se akce pouze na jedno místo. 
Jelikož tvůrcem akce je Městská knihovna Li-
tomyšl, je logické, že se vše odehraje v Litomy-
šli, kam zveme všechny příznivce detektivního 
žánru v pátek 29. května. Těšit se můžete 
na Veroniku Martinkovou, Ilonu Dobrovolnou, 
Jiřího Klečku a podcast Rudá žeň. Děkujeme 
za pochopení a snad příští rok také ve Svita-
vách!	 Marta Bauerová
1./ po / 18:00 / klub Tyjátr
Vladimír Kořen v talkshow Vítka Martince
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Středisko volného času
Purkyňova 284/1
732 418 174
svc@svitavy.cz
www.svc.svitavy.cz

Přihlašování na kroužky  
ve školním roce 2026/27
s nastupujícím létem jsme pro Vás a Vaše děti 
připravili také novou nabídku zájmových útvarů 
pro školní rok 2026/2027. Elektronické přihla-
šování do všech kroužků, které budeme od října 
2026 organizovat, bude spuštěno od 18. 6. Tak-
že pokud budete mít zájem, rádi Vás a Vaše děti 
u nás přivítáme. Více informací o novinkách, 
akcích a kroužcích naleznete na našich webo-
vých stránkách a na sociálních sítích.

Dopravní hřiště pro veřejnost
V měsíci červnu se můžete těšit na otevřené 
dopravní hřiště minimálně 2x v měsíci, a to 
za příznivého počasí. Pro přesné termíny ote-
vření sledujte naše internetové stránky a soci-
ální sítě.	 Ondřej Komůrka

Mateřské centrum Krůček 
Vzdělávání
Děti a kapesné – čtvrtek 4. 6., 16:00–17:30
Neformální beseda pro rodiče, kde si společně 
povíme, jak učit děti zacházet s penězi, kdy 
s tím začít a jak nastavit kapesné tak, aby sku-
tečně fungovalo. Budeme sdílet konkrétní tipy 
i zkušenosti – třeba jak vysvětlit hodnotu peněz 
nebo co dělat, když dítě chce všechno hned 
utratit. Lektorka: Radka Marie Trunečková. 
Vstupné je 110 Kč (členové 90 Kč), registrace 
není nutná a přijít můžete i s dětmi. MC Krůček 
otevírá v 15:00.

Speciální akce
Výtvarné řádění – pondělí 15. 6., od 15:30, 
komunitní zahrada Kopretinka
Výtvarné řádění promění obyčejný den v malé 
dobrodružství plné barev, fantazie a radosti. 
Rodiče s dětmi se společně ponoří do hravého 
tvoření a vyzkouší techniky, na které doma 
často není prostor ani odvaha. Čekají vás špi-
navé ruce, neobvyklé postupy, velké nápady 
a ještě větší úsměvy – zkrátka zážitek, na který 
se nezapomíná. Nuda? Ta má tentokrát stopku! 
Vhodné oblečení s sebou. Lektorka: Daniela 
Ducháčková. Vstupné: 90 Kč za dítě (členská 
sleva 70 Kč).
Většina pravidelných klubů se v červnu přesu-
ne ven. Na komunitní zahradě Kopretince se 
budeme setkávat s těmito kluby: Kruhy (pon-
dělí 10:00), Sensory play (úterý 15:30), Notička 
(středa 10:00), Šikulové (čtvrtek 10:00). V parku 
Jana Palacha se budou konat Logohrátky (stře-
da 16:00). V případě nepříznivého počasí se 
kluby uskuteční v Krůčku ve Fabrice. Za tým 
Krůčku	 Radka Marie Trunečková

Klub seniorů
2. / út / 13:00 a 14:15 / Bowling Maják, Mýtní 6
Bowlingový turnaj
Účastnický příspěvek 50 Kč/hod. Akce pouze 
pro členy klubu! 

SVITAVY A VOLNÝ ČAS

váme ve sto jazycích“. Jedná se o zpěv dětí, 
které zazpívají jednu písničku v rodném jazyce 
a 1 písničku v esperantu. Přihlášené jsou zatím 
děti z Polska, Litvy a Slovenska. Pro děti máme 
připravené diplomy a drobné dárky. Přijďte je 
podpořit. 
V sobotu 20. června následuje v Muzeu espe-
ranta vernisáž nové výstavy – kongresy na na-
šem území. Vernisáž zahájí zpěvem děti ze 
Slovenska. Přijďte si poslechnout i zajímavé 
přednášky. Těšíme se na vás! 

Libuše Dvořáková

Charita Svitavy
Charita otevřela novou Terénní 
odlehčovací péči

Staráte se o maminku s demencí, dítě s posti-
žením, umírající babičku nebo partnera po těž-
ké nemoci? Možná si potřebujete odpočinout, 
vyřídit úřady, zajít k lékaři, vyspat se, konečně jít 
zase na kafe s kamarádkou nebo na chvíli odjet, 
ale není nikdo, kdo by Vás v péči zastoupil. Díky 
nové Terénní odlehčovací službě si nyní může-
te dopřát zasloužený odpočinek, přitom však 
nemusí být váš blízký sám ani odcházet do po-
bytového zařízení. Pracovníci Charity mohou 
zůstat přímo u něj doma a zajistit vše potřebné. 
Péče je poskytována také večer, o víkendech 
i v noci. Pomoc lze využít pravidelně i jednorá-
zově podle aktuální potřeby rodiny.

I pečující potřebují čas na odpočinek
„Díky podpoře Evropské unie je služba dostup-
ná za velmi příznivou cenu a pečující si tak 
mohou dovolit ji poptat. Rádi bychom také ujis-
tili pečující, že odpočinout si je v pořádku a že 
je to přímo nezbytné, aby tu náročnou úlohu 
dlouhodobě zvládli. Setkávám se s lidmi, kteří 
kvůli péči o své blízké třeba úplně odkládají 
vlastní zdravotní problémy, protože je jednodu-
še nemají kdy řešit. Jsme proto rádi, že může-
me nabídnout pomoc, která jim uleví, nabídne 
prostor k oddechu. Je to taková laskavá služba, 
doufám, že bude dobře sloužit těm, kteří ji po-
třebují,“ říká Vendula Kouřilová, ředitelka Cha-
rity Svitavy.
Terénní odlehčovací péče sídlí na adrese Polní 
354/2 ve Svitavách, kontaktovat můžete vedou-
cího Josefa Šmolíka, ideálně mezi 8 a 15 hodi-
nou. Kontakty: tel. 733 103 083, email: odleh-
covka@svitavy.charita.cz.	 (vk)

Bonanza Vendolí
Sportovní odpoledne a vítání prázdnin
Bonanza srdečně zve všechny děti, rodiče i ši-
rokou veřejnost na Sportovní odpoledne spo-
jené s vítáním prázdnin, které se uskuteční 
v sobotu dne 27. 6. od 13:00 do 17:00 hodin 
na statku Bonanzy ve Vendolí čp. 18 v příjem-

16. / út / 14:00 / Cihelna, volnočasový areál
Pétanque
Turnaj v pétanque. Akce pouze pro členy klubu!

Děkujeme dětem ze školní družiny ZŠ Riegrova 
za jejich vystoupení u příležitosti Dne matek, 
který klub pořádal. Úsměvy na tvářích seniorek 
a dobrá nálada v sále vypovídaly o tom, že 
svým vystoupením se dětem podařilo udělat 
tento den krásnějším a veselejším. Ocenění si 
zaslouží samozřejmě i paní vychovatelky, které 
se přípravě pořadu věnovaly. Byli jste úžasní!

V době 9. 6. do 30. 6. 2026 bude klub seniorů 
z technických důvodů uzavřen!

Aktivity klubu jsou prezentovány na nástěnkách 
ve Fabrice (přízemí a 3. podlaží před místností 
č. 301), ve vývěsce v podloubí na náměstí pro-
ti informačnímu centru a v elektronické podobě 
na webových stránkách www.ks.svitavy.cz 
nebo na  facebooku www.facebook.com/ 
kssvitavy.cz. 	 Milena Brzoňová

Muzeum esperanta
Návštěva z Vídně

Ve dnech 19.–20. dubna studovala historické 
materiály v Muzeu esperanta studentka z Víd-
ně. Jmenovala se Hannah Szabó. Už její jméno 
napovídá, že to nebyla rodilá Rakušanka. Její 
maminka je z Budapešti a žije v USA, kde se 
provdala za Američana. Hannah v USA vystu-
dovala univerzitu a do Vídně přijela na dokto-
randské studium. Protože se věnuje historii, při 
svém studiu přišla i na esperanto, které se hned 
začala učit. A materiály ke studiu našla právě 
v Muzeu esperanta ve Svitavách. Město si sama 
prohlédla, darovali jsme jí i knihy, které si vybra-
la a my je máme vícekrát. Domluvili jsme se 
na další návštěvě. Zúčastní se i Světového kon-
gresu, který se letos koná v rakouském Grazu. 

Libuše Dvořáková 

Pozvánka na akci „Zpíváme ve sto jazycích“ 
a vernisáž
V pátek 19. června od 10 hodin se uskuteční 
v sále Ottendorferova domu akce pro děti “Zpí-
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ném prostředí plném zábavy a pohybu. Připra-
ven je pestrý program plný soutěží a aktivit, 
na své si přijdou jak nejmenší děti, tak i dospě-
lí. Těšit se můžete nejen na oblíbené disciplíny 
s koňmi, ale také na další sportovní a doved-
nostní soutěže, které prověří šikovnost a rych-
lost. Nejen pro vítěze, ale pro všechny soutěží-
cí jsou připraveny ceny. Po celou dobu akce 
bude zajištěno občerstvení. Přijďte si užít pří-
jemné odpoledne, setkat se s přáteli a společ-
ně přivítat začátek prázdnin v radostné atmo-
sféře. Těšíme se na vaši návštěvu! 
Za tým Bonanzy	 Petra Kopecká

Státní okresní archiv Svitavy
Zveme na Mezinárodní den archivů
Srdečně zveme všechny zájemce na tradiční 
den otevřených dveří Státního okresního archi-
vu Svitavy se sídlem v Litomyšli, který se usku-
teční v úterý 9. června od 8 do 17 hodin v cen-
trální budově (Litomyšl, Jiráskovo nám. 270). 
Okresní archiv se každoročně zapojuje do Mezi-
národního dne archivů, jehož smyslem je prezen-
tace významu a důležitosti archivů pro společ-
nost. Širší veřejnost má tak jedinečnou příležitost 
seznámit se s archivní činností, zajímavými archi-
váliemi a s možnostmi jejich využívání. 
Po loňském ročníku, který se věnoval událos-
tem konce 2. světové války v okrese Svitavy, 
archiváři tentokrát zvolili oblast školství. Den 
otevřených dveří se tak bude věnovat tématu: 
Výlet do historie školství v okrese Svitavy aneb 
Zpátky do školních škamen, začíná výtvarka! 
Velcí i malí návštěvníci se mohou těšit na ko-
mentovanou výstavku vybraných školních ar-
chiválií (mj. staré kroniky, knihy cti a hanby, 
třídní výkazy, fotografie, výkresy, vysvědčení), 
na ukázku běžné výbavy školáka z počátku 20. 
století a na tvořivou dílničku pro děti, kde si bu-
dou moci vyzkoušet psaní textů husím brkem, 
výrobu vlastního školního vysvědčení včetně 
jeho pečetění, tvorbu školních výkresů dle pů-
vodních sto let starých předloh a mnoho jiného. 
Těšíme se na viděnou v archivu! 

Josef Kopecký, vedoucí Státního okresního 
archivu Svitavy se sídlem v Litomyšli

Svitavský vandr
Přijď te na vandr!
Zveme vás na třetí ročník turistické akce Svi-
tavský vandr, uskuteční se v sobotu 13. červ-
na. Start a cíl je na chatě Rosnička u rybníka, 
startujeme mezi 8. a 10. hodinou, do cíle bys-
te měli dorazit do 18 hodin. Pořadatelé mají 
vymyšleny tři trasy v délkách 5, 12 a 26 kilo-
metrů. Pětikilometrová trasa je vhodná i pro 
kočárky, po cestě budou čekat zábavné úko-
ly pro děti.
Startovné je 80 korun, v této ceně je špekáček, 
pamětní list a medaile, děti v kočárku neplatí. 
Pro psí účastníky bude připravena odměna 
v podobě pamětního listu a pamlsku. Svitavský 
vandr se koná za každého počasí!	 (bs)

Spolek  
DušeProstor
Program na červen
V tomto předprázdninovém měsíci vás všech-
ny zveme na tyto akce:
Kluby pro všechny tentokrát pořádáme 9. 6., 
kdy vás pozveme na procházku do Vodáren-
ského lesa, a 23. 6., kdy si v parku Jana Palacha 
zahrajeme kroket. 
Ve dnech 2. 6., 16. 6. a 30. 6. se konají pravi-
delná setkání lidí se zkušeností s duševním 
onemocněním. První setkání bude hudební, 
strávíme ho s Handpanem. Pokud nevíte, 
o jaký nástroj jde, přijďte a uvidíte. Při druhém 
setkání zavítáme do svitavského muzea, kde 
si prohlédneme výstavu o železnici, a při třetím 
si uděláme vycházku do přírody v okolí Svitav. 
11. 6. se opět setkáme v rámci svépomocné 
skupiny určené pro rodiny a přátele lidí s du-
ševním onemocněním.
V termínu 19.–21. 6. máme pro vás připravený 
víkendový pobyt v penzionu Poslední míle 
v Milovech. Pokud se chcete tohoto pobytu 
zúčastnit, bližší informace najdete, jako vždy, 
na našem webu.
Všechna pravidelná úterní setkávání a srazy 
před akcemi probíhají vždy od 15:30 do 17:30 
hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svi-
tavy, Wolkerova alej 209/12.

Sledujte nás na www.duseprostor.cz i na Face-
bookuDuše_Prostor, pište nám na dusepro-
stor@gmail.com nebo Messenger. 
Děkujeme za váš zájem a budeme se těšit 
na další setkání s vámi. 
Za DušeProstor, z. s.	 Luděk Sapara

_______________________________________________

Výherci křížovky 
z květnového  
vydání
Vážení čtenáři, děkujeme všem, kteří se zapo-
jili do luštění křížovky ve květnovém vydání 
svitavského zpravodaje. 
Tajenka zněla „Historie nás spojuje, součas-
nost baví“. Ze správných odpovědí jsme vylo-
sovali tyto výherce, kteří si přišli pro výherní 
balíček s výročním tričkem, svitavskou hořkou 
čokoládou a šňůrou na krk: 
Justýnka a Majda Čejkovy, Pavla Šandová  
a Jan Kyncl. 
Děkujeme za hru a těšíme se na vaše odpově-
di i při příští křížovce!	 (red)

PRACOVNÍK / PRACOVNICE 
V SOCIÁLNÍCH SLUŽBÁCH
Domov na rozcestí Svitavy 
Hledáme posilu do našeho 
týmu v pobytové sociální 
službě. Staňte se součástí 
organizace, která pomáhá 
lidem žít důstojný 
a plnohodnotný život.

Náplň práce:
• Přímá péče o klienty v pobytové službě
• Pomoc při zvládání běžných denních 

úkonů (hygiena, strava, oblékání)
• Podpora při volnočasových 

a aktivizačních činnostech
• Spolupráce s kolegy 

v multidisciplinárním týmu
• Vedení jednoduché dokumentace 

o průběhu služby

Požadujeme:
• Minimálně základní vzdělání (výhodou 

kurz pracovníka v sociálních službách 
dle zákona č. 108/2006 Sb.)

• Řidičský průkaz sk. B výhodou 
ne podmínkou

• Trestní bezúhonnost a zdravotní způsobilost
• Empatii, trpělivost a pozitivní vztah k lidem
• Schopnost pracovat samostatně i v týmu
• Ochotu pracovat ve směnném provozu

Nabízíme:
• Smysluplnou a stabilní práci
• Odpovídající platové ohodnocení 

dle platných tarifů 
• 6 týdnů dovolené
• Stravenky
• Možnost dalšího vzdělávání 

a odbornou supervizi
• Příjemné pracovní prostředí 

a podporu zkušeného týmu

Nástup možný dle dohody.
Pokud Vás tato nabídka zaujala, zašlete 
svůj životopis na e-mail: 
jana.hegerova@dnrsvitavy.cz 
nebo nás kontaktujte na tel.: 731 615 280.

INZERCE 

INZERCE 
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Markéta Pekarová Adamová
Vyrůstala v Lačnově a už v mladém věku to dotáhla na pozici třetího nejvyššího ústavního činite-
le naší republiky. Byla předsedkyní Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, předsedkyní strany TOP 
09... Já osobně jsem s ní trávila osm let v lavicích svitavského gymnázia a cením si mimo jiné toho, 
že i ve svém nabitém programu si najde čas na tradiční třídní srazy. A musím říct, že historky o tom, 
s čím vším se člověk v její pozici musí umět vypořádat, nechcete poslouchat ani v ranních hodinách 
takového setkání. Ať už je váš pohled na její názory jakýkoli. 

Marky, v některých médiích se objevily infor-
mace, že jsi z Litomyšle. Já tě znám jako Svi-
tavačku. Jak to tedy doopravdy je?
„Na Wikipedii mám jako rodné město uvede-
nou Litomyšl. Proto se to o mně občas píše. 
Pravda je ale taková, že když mě mamka rodila, 
ve svitavské porodnici zrovna malovali, a tak 
musela jet do nejbližší porodnice. V Litomyšli 
jsem se tedy narodila, odjakživa jsem ale byd-
lela v Lačnově, takže jsem Svitavačka. Litomy-
šl mám ale také ráda a spojení s oběma městy 
mi nevadí.“

Jsi nejstarší ze tří sourozenců. Tvoji rodiče se 
věnovali řemeslu. Jak se doma stavěli k tomu, 
že chceš studovat na víceletém gymnáziu?
„Já se o existenci gymnázia dozvěděla náho-
dou. Můj soused Vojta se na něj hlásil z páté 
třídy o rok přede mnou. Díky jeho povídání 
jsem to chtěla zkusit taky. Rodiče se na to moc 
netvářili. Já si ale obstarala přihlášku, vše si 
zařídila a po nich jsem chtěla jen podpis. Pa-
matuju si, jak jsem na přijímací řízení přišla jako 
jedna z mála sama. Přeci jen to je důležitý krok 
v životě a většina dětí tam měla rodiče. Přijí-
mačky jsem zvládla a nastoupila na osm let 
na svitavské gymnázium. O prázdninách jsem 
chodila na různé brigády, které mě formovaly. 
Pracovala jsem například na jatkách, a i když 
to nebylo přímo na porážce, ovlivnilo mě to tak, 
že se ze mě na pár let stala vegetariánka.“

Na gymnáziu jsi navštěvovala Klub mladých 
Evropanů. Už tehdy jsi věděla, že by politika 
mohla být něco, čemu se budeš v budoucnu 
věnovat?
„Spíš jsem to brala jako zkušenost. Dodnes si 
ale pamatuju, jak jsme se před referendem 
o vstupu České republiky do EU vydali do svi-

tavského domova seniorů, kde jsme se seniory 
situaci rozebírali a zjišťovali jejich pohled. Bylo 
zajímavé sledovat mezigenerační názory a pro 
mě osobně to byl velmi silný zážitek.“

Kam jsi po maturitě zamířila?
„Podávala jsem si několik přihlášek na vysoké 
školy a nechala rozhodnutí na osudu podle 
toho, kam mě přijmou. Nakonec jsem se do-
stala na všechny školy a musela se stejně roz-
hodnout sama. Vybrala jsem si studium polito-
logie a žurnalistiky v Brně. Dopis o přijetí mi 
přišel od tehdejšího děkana Petra Fialy, což je 
z dnešního pohledu taková zajímavá perlička. 
Studovala jsem dálkově, žila jsem v Hradci Krá-
lové, kde jsem pracovala na infolince telefon-
ního operátora. Po půl roce jsem ovšem zjistila, 

že tento obor není úplně podle mých představ. 
Další školní rok jsem začala studovat obor an-
dragogika a personální řízení na Filozofické 
fakultě Univerzity Karlovy v Praze a do Prahy se 
také přestěhovala. Po ukončení bakalářského 
oboru jsem vystudovala obor podnikání a ma-
nagement v průmyslu na Masarykově ústavu 
vyšších studií ČVUT.“

Dočetla jsem se, že ses během studia věno-
vala také dobrovolnictví mimo Českou re-
publiku…
„Při studiu na vysoké škole jsem si přála vyra-
zit do zahraničí. Chtěla jsem vyzkoušet Eras-
mus, měla jsem vybranou zemi, školu, ale 
z osobních důvodů jsem do toho nakonec 
nešla. Dobrovolnictví v cizích zemích pro mě 
byla jakási náhrada. Popravdě musím říct, že 
samotná dobrovolnická práce pro mě nebyla 
zpočátku hlavní motivací. Chtěla jsem spíše 
získat zahraniční zkušenosti, naučit se dobře 
jazyk, poznat nová místa. To se mi díky pra-
covním „workcampům“ splnilo. Byla jsem na-
příklad v dětských domovech v Arménii a Ma-
roku, pracovala jsem s postiženými lidmi 
v Srbsku nebo absolvovala environmentální 
projekt ve Skotsku.“

Jak ses tedy dostala do politiky?
„Vlastně to byla náhoda, nebo možná osud. 
Když jsem končila se studiem, vznikala ako-
rát nová politická strana TOP 09. Byli mi sym-
patičtí její zakladatelé i myšlenky. Říkala jsem 
si, že určitě budou potřebovat nemálo lidí, 
třeba i na roznos letáků, a tak jsem se přihlá-
sila. Díky mým zkušenostem z personalistiky 
mi přidělili vedení pohovorů. Téměř všichni, 
kdo do strany vstoupili na Praze 8, mě tedy 
znali. A když se sestavovala kandidátka 
na Praze 8, dostala jsem se na jedno z vyš-
ších míst. Do zastupitelstva jsme se tehdy 
dostali a kolegové mě zvolili radní pro soci-
ální oblast a oblast Evropských fondů. Přede-
vším proto, že ostatní měli práci, rodinu a já 
jsem na rozdíl od nich měla čas se práci rad-
ní věnovat naplno.“

SVITAVŠTÍ SVĚTÁCI (73. DÍL)
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hory a jezera na severu nebo klasická jižanská 
atmosféra v Římě. K návštěvě určitě doporuču-
ju z mé zkušenosti také Stockholm.“ 

Do jaké pracovní sféry jsi zamířila po odchodu 
z vrcholné politiky? Máš v plánu se do ní ještě 
vrátit?
„Aktuálně spolupracuji s několika společnost-
mi, pomáhám firmám uplatnit se především 
na asijských trzích. Díky mým zkušenostem 
také přednáším. Od politiky si teď určitě potře-
buju dát pauzu, hlavně předsednictví strany 
a její řízení bylo velmi náročné. Jsem ale člo-
věk, který nikdy neříká nikdy. 
Takže uvidíme…“

Poznala jsi řadu významných a zajímavých lidí, 
dokážeš vybrat 3 jména, která ti utkvěla v pa-
měti, a krátce říci proč?
„Vždy jsem si nesmírně vážila veškerého času, 
který jsem strávila s Karlem Schwarzenbergem, 
to byl nesmírně moudrý, vřelý, ale i zábavný muž. 
Až do posledních týdnů jeho života jsme se ví-
dali a probírali všechno aktuální dění, rád také 
glosoval současnost skrze příklady událostí 
z časů minulých. Velmi mě také ovlivnila setkání 
s předsedkyní amerického Kongresu Nancy 
Pelosi, to je možná čtenářům méně známé jmé-
no, ale jde o nesmírně vlivnou demokratku, jejíž 
pozitivní přístup k Česku je i díky obdivu k Vác-
lavu Havlovi velmi autentický. A tuto třetici uza-
vřu současným panem prezidentem Petrem 
Pavlem. Jaký on má kredit v zahraničí! To možná 
ani lidé nedoceňují, ale opravdu nám nesmírně 
pomáhá jeho nenucená elegance, pevnost 
v postojích i autentičnost, s níž vystupuje.“

A nakonec se ještě vraťme ke Svitavám. Máš 
nějaké oblíbené místo, kam zamíříš, když sem 
přijedeš?
„Do Svitav jezdím hlavně za rodinou. Pokud 
sem přijedu s návštěvou, tak jí vždy ráda uka-
zuju náměstí. Podle mě je krásné a charakteri-
zuje město. Zavzpomínat si na školní roky cho-
dím třeba také k Rosničce.“ 

Ptala se: Kateřina Kotasová

A z radní městské části ses postupně dostala 
do pozice třetího nejvyššího ústavního činitele 
naší republiky. Měla jsi vždy takové ambice? 
Co tě na politice bavilo?
„Jak jsem říkala, do politiky jsem se dostala 
spíše náhodou. Můj vnitřní motiv byla od začát-
ku touha pomoci, ne po moci. To určitě v mém 
kariérním posunu hrálo důležitou roli. Na poli-
tice mě bavila její pestrost. Člověk musí být 
opravdu hodně flexibilní a pohotový. Plán dne 
máte rozepsaný do patnáctiminutových oken, 
najednou do toho skočí neočekávaná situace 
a vše se musí překopat a dohnat jindy, i když 
v podstatě není skoro kdy. Mě ale tahle dyna-
mika bavila, i když byla vyčerpávající.“

Vyčerpávající musela být nejen časová náročnost. 
Byla jsi pod neustálým dohledem veřejnosti, 
u sebe měla stále ochranku. Je to zásah do sou-
kromí, který si podle mě neumí drtivá většina lidí 
ani představit. Jak se ti s tím podařilo sžít? 
„Naštěstí jsem v politice stoupala pomalu a po-
stupně, takže jsem do nejvyšších funkcí po-
stupně dospívala a neskočila rovnýma noha-
ma. Ale samozřejmě jsem se musela hodně 
věcí naučit a nebylo to vůbec jednoduché. 
Nakonec jsem si ale našla techniky, které mi 
pomohly vše zvládnout, včetně neustálého tla-
ku a ztráty soukromí. Oporu jsem měla v man-
želu Tomášovi, který vždy stál při mě, a tak pro 
mě bylo snazší to vše zvládat…“

Veřejnost tě zná hlavně jako političku. Jaká jsi 
ve chvílích, kdy úplně vypneš? 
„Ráda sportuju. V zimě vyrážím na běžky, lyže. 
V létě se s manželem věnujeme turistice, jízdě 
na kole a v poslední době jsme si oblíbili ferra-
ty. Taky jsem vášnivý čtenář. O Vánocích, kdy 
se všichni těší na pohádky, já radši zalezu 
do křesla a čtu a čtu.“

Díky své práci jsi poznala určitě spoustu krás-
ných míst. Máš nějaké oblíbené?
„Učaroval mi Tchaj-wan, který má úchvatnou 
přírodu a vřelé obyvatele. Letos jsme se tam 
s manželem vydali na čtrnáctidenní dovolenou, 
procházeli jsme národní parky a mohla jsem ho 
tak konečně poznat především jako turistka. 
V Evropě se ráda vracím do Itálie. Ať už jsou to 
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Dobrovolnictví očima organizací:  
Městské muzeum a galerie Svitavy
Když se řekne dobrovolnictví ve Svitavách, mnozí si vybaví tváře lidí, kteří tiše a spolehlivě drží 
věci pohromadě — bez nároku na pozornost, bez titulků. Přesto právě jim patří velký dík. 

Naše rubrika věnovaná dobrovolnictví se po-
stupně rozrůstá — nejprve jsme (my, tedy dob-
rovolnické centrum při mateřském centru Krů-
ček) dávali prostor jednotlivým dobrovolníkům, 
poté jsme se zaměřili na dobrovolnictví na ško-
lách a jejich aktivity.
Nyní otevíráme novou kapitolu: postupně před-
stavujeme organizace, které s dobrovolníky 
dlouhodobě spolupracují a bez nichž by jejich 
práce prostě nebyla tím, čím je. A jako první 
jsme si s radostí vybrali instituci, která je nám 
všem velmi blízká: Městské muzeum a galerie 
ve Svitavách.
Muzeum patří mezi naše nejdéle spolupracují-
cí přijímající organizace. Dobrovolníci zde ne-
působí nárazově ani jednorázově — přicházejí 
opakovaně, vracejí se a stávají se přirozenou 
součástí týmu. Bez jejich pomoci by některé 
akce, které dobře znáte, prostě nebyly tím, čím 
jsou. Ztratily by své kouzlo, svůj rozsah i tu je-
dinečnou schopnost otevřít dveře tolika lidem 
najednou.

Není proto náhoda, že jsme řediteli Hynku Stří-
teskému poděkovali — veřejně, na náměstí, při 
příležitosti Dne dobrovolnictví Pardubického 
kraje. Právě tam byl Hynek Stříteský oceněn ti-
tulem Dobrotvůrce roku — jako uznání za dlou-
holetou vstřícnou a smysluplnou spolupráci. 
Spolu s ním přišly převzít ocenění také dobro-
volnice, které se nenechaly odradit ani chlad-
ným počasím, ani publikem — sebraly odvahu 
a přišly si pro zasloužený potlesk osobně.

Tam, kde nadšení nahrazuje pracovní smlouvu
Když se řekne Městské muzeum a galerie Svi-
tavy, většina z nás si vybaví výstavy, vernisáže 
nebo oblíbené sezónní akce. Málokdo ale tuší, 
že za jejich rozsahem a atmosférou stojí z velké 
části lidé, kteří nejsou zaměstnanci — přichá-
zejí dobrovolně, ve svém volném čase, a dělají 
muzeum tím, čím skutečně je. O tom, jak taková 
spolupráce vypadá zevnitř, jsme si povídali s ře-
ditelem muzea Hynkem Stříteským.

Kolik dobrovolníků v muzeu aktuálně působí 
a jak dlouho program funguje?
„Začalo to pečením perníčků a motáním váno-
ček při prvních Vánocích v muzeu, takže s dob-

rovolníky pracujeme už od 90. let. Spolupráci 
tehdy rozjela Blanka Čuhelová, které se poved-
lo během tří desítek let vytvořit skvěle fungují-
cí skupinu. A dodnes je vlastně takovou spoj-
kou mezi muzeem a dobrovolníky,“ konstatuje 
Hynek Stříteský. Dnes se na akcích podílí při-
bližně 40 dobrovolníků — a jak pan ředitel 
s úsměvem upřesňuje, jsou to převážně dámy. 
A momentálně jeden muž.

Jak se k vám dobrovolníci dostávají – sami 
osloví muzeum, nebo je aktivně hledáte?
„Máme to štěstí, že zde již existuje síť pravidel-
ných dobrovolnic. Když se chystá akce, větši-
nou s ní samy počítají. Pokud potřebujeme 
ještě někoho dalšího, prostě je obvoláme.“

Kdo typicky dobrovolničí – studenti, důchodci, 
místní nadšenci?
„Většina našich dobrovolnic jsou seniorky. Má 
to svou logiku — spousta akcí je sice o víkendu, 
kdy mohou i pracující, ale některé akce pro 
školy jsou pro nás také kapacitně náročné 
a probíhají v týdnu. A právě seniorky častěji 
mívají čas i v týdnu a hned od rána.“

Co by bez dobrovolníků muzeum nedokázalo 
zajistit?
„Bez dobrovolníků by akce samozřejmě byly, 
ale rozhodně by nebyly v takovém rozsahu, jak 
je znáte. Nezvládli bychom tolik stanovišť a ak-
tivit, ani tolik dní pro školy. Máme 13 zaměst-
nanců, ale například jen u pečení perníčků je 
najednou potřeba pět lidí.“

Na jakých konkrétních akcích se dobrovolníci 
podílejí – co mají na starosti?
„Dobrovolnice se objevují na všech velkých 
akcích — Vánoce v muzeu, masopust, Veliko-
noce v muzeu, Muzejní noc nebo Otevřené 
ateliéry. Pivní slavnosti a vinný košt jsou sice 
v režii města, ale naše dobrovolnice v nich také 
hrají důležitou roli, můžete je vidět například při 
prodeji skleniček. Pečou také linecké a perníč-
ky pro předvánoční Sousedské setkání u Lan-
gerovy vily. Pomáhají i na menších akcích, jako 
jsou třeba vernisáže,“ vypočítává pan ředitel 
a zdůrazňuje ještě jednu důležitou roli: „Hrají 
obrovskou roli jako mezigenerační spojka. Na-

PŘEDSTAVUJEME DOBROVOLNÍKY (17. DÍL)

příklad pletení vánočky nebo pečení perníčků 
jsou tradiční činnosti, které opravdu umí a ovlá-
dají. Je pak úžasné sledovat, jak své zkušenos-
ti předávají mladším generacím, navíc to děla-
jí srdcem — s radostí a dobrou náladou.“

Vzpomenete si na moment, kdy vás dobrovol-
ník překvapil – udělal něco, co jste nečekal?
„Ony mě překvapují stále. Tím, že chodí, samy 
volají, že si samy řídí a rozdělují role a že jsou 
pozitivním přínosem. Naopak se stává, že když 
některou z nich náhodou neoslovíme, samy 
volají, jak mohou být přínosem. Vzpomínám si 
také na rok 2022, kdy nám na jednu akci přišlo 
přes dva tisíce lidí. Byl to nekonečný záběr bez 
zastavení a ony zářily optimismem a dobrou 
náladou celou dobu, i po akci.“

Jak muzeum dobrovolníky podporuje a jak se 
staráte o to, aby nevyhořeli?
„Zajišťujeme pohoštění, drobný dárek, ale hlav-
ně jim na oplátku věnujeme náš čas. Popoví-
dáme si a sdílíme společné chvíle. Scházíme 
se většinou ve větším počtu po akci Vánoce 
v muzeu, kde si sedneme u dobré kávy. A vy-
hoření? Kdyby byly vyhořelé, poznali bychom 
to na naladění, nebo by akci odmítly. U nás ale 
panuje dobrá nálada a podpora.“

Poznal by návštěvník muzea, že ten člověk 
není zaměstnanec?
„Spíše ne. Myslím, že nad tím návštěvníci tolik 
nepřemýšlí a vnímají je jako přirozenou součást 
muzea. A tou ony bezpochyby jsou. Ale chybě-
ly by aktivity jako pletení vánočky a další tra-
diční činnosti. Jsou to naše dobrovolnice, ne 
zaměstnanci. Jsou zde ze své vlastní vůle 
a ve svém volném čase, aby nám všem po-
mohly udělat akci lehčí a hezčí a pro návštěv-
níky zajímavější a pestřejší.“

Co si myslíte, že dobrovolníci sami z toho be-
rou – proč se sem vracejí?
„Chodí k nám rády a rády jsou i mezi lidmi. 
Jsou potřebné a je jim zde dobře. Znají se 
a těší se na setkání i mezi sebou.“

Co byste řekl člověku, který si říká „to by mě 
bavilo“, ale myslí si, že na to nemá čas nebo 
zkušenosti?
„Že zkušenosti nejsou potřeba. Dobrovolnictví 
se musí zkusit a zažít. Správný čas a načasová-
ní neexistuje, je to zkrátka o tom chtít.“ A na zá-
věr Hynek Stříteský přidává zajímavé životní 
motto: „Prvních 25 let se člověk věnuje sobě, 
dalších 25 rodině a posledních 25 let může vě-
novat komunitě a společnosti. Každá etapa 
života má své kouzlo a dveře jsou otevřeny 
dobrovolníkům v každém věku.“
Na úplný závěr jsme se pana ředitele zeptali, 
co by svým dobrovolnicím vzkázal. Hynek Stří-
teský se na chvíli odmlčel a pak řekl to, co bylo 
po celou dobu rozhovoru cítit mezi řádky: 
„Jsem jim nesmírně vděčný. Za jejich nadšení, 
za ochotu, za vstřícnost — a za to, že přicháze-
jí znovu a znovu s úsměvem a dobrou náladou, 
která se přenáší na všechny kolem. Chci moc 
poděkovat každé z nich za každou hodinu a je-
jich čas, který nám věnují. Je to něco, co se 
nedá nařídit ani zaplatit — a my si toho nesmír-
ně vážíme.“	 Připravila: Anděla Buchtová
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Petr Třeštík
Svitavský kožní lékař Petr Třeštík je absolventem svitavského gymnázia a Lékařské fakulty Masa-
rykovy univerzity v Brně. Je také zapáleným filatelistou, což – jak se dozvíte v rozhovoru – není jen 
o sbírání známek. Od roku 2016 je také předsedou svitavského klubu filatelistů. Je nositelem řady 
filatelistických ocenění. V jeho filatelistických šlépějích jde také jeho syn Petr Třešík ml., který se 
svou sbírkou zaznamenal mnoho úspěchů.

Jak jste se dostal ke sbírání známek? 
„Ve třetí třídě u některých spolužáků propukla 
sběratelská vášeň. Někteří začali sbírat odzna-
ky, jiní pohlednice, pivní tácky, obaly od žvýka-
ček… Mně se líbily poštovní známky. Mnozí si 
jistě pamatují, že v každé trafice se prodávaly 
obálky se známkami, které byly různě tematic-
ky zaměřeny, například zvířata, sport, rostliny 
a jiné. Když můj táta uviděl mou „sbírku“, vzpo-
mněl si na své mládí, vytáhl z knihovny svá dvě 
stará alba, která kdysi odložil, a začal mě ve sbí-
rání podporovat.“

Jaké byly vaše filatelistické začátky?
„Táta mně koupil potřebné pomůcky, pinzetu, 
lupu, zoubkoměr, katalog a sám se přihlásil 
do svitavského klubu filatelistů. Prostřednictvím 
klubu jsme začali odebírat nové českosloven-
ské známky, předplatili časopisy Filatelie a Mla-
dý filatelista. Začal jsem chodit do kroužku 
mladých filatelistů, který ve Svitavách vedl 
dlouhá léta pan Stanislav Sýkora. Na něho jistě 
vzpomínají mnozí filatelisté. Kroužku mladých 
filatelistů obětoval obrovské množství svého 
volného času. Bydlel v paneláku o dvě patra 
níž, takže naše vzájemné filatelistické návštěvy 
byly velmi časté. Dá se říci, že jsem otce vrátil 
zpět k jeho dřívější zálibě a díky podpoře rodi-
čů se filatelie stala mým obrovským koníčkem. 
Sbírku jsme doplňovali nákupem od jiných fi-
latelistů ve městě nebo na filatelistických bur-
zách. V kroužku mladých filatelistů jsme se 
zúčastňovali výstav, soutěží a kongresů.“

Na co se ve vaší sbírce specializujete?
„Sbírám všechny známky, které platily na našem 
území, to znamená od prvních známek Rakous-
ka (1850) přes první republiku až do současnos-
ti. V posledních letech se specializuji nejvíce 
na známky první republiky. Filatelie však není jen 

sbírání známek, ale také obálek, dopisnic, razí-
tek. Myslím si, že „první ligou“ je ve filatelii obor 
poštovní historie. Sběratel poštovní historie sbí-
rá materiál, který dokumentuje činnost pošty 
v nějakém regionu nebo časovém úseku, napří-
klad polní poštu za války. Mám menší sbírku 
obálek a dopisnic z koncentračních táborů, před 
časem jsem koupil soubor recepisů, tj. reko-
mandačních lístků staré rakouské pošty. A pro-
tože není pro tyto dokumenty katalog, je to ta-
kové zábavné třídění typu „hledej 10 rozdílů“. 
Jsou to dokumenty od konce 18. století do kon-
ce 19. století. Na začátku osmdesátých let jsme 
se s otcem, který byl historik, jako Svitaváci za-
čali zajímat o historii svitavské pošty a začali 
k tomu sbírat filatelistický materiál. Tato sbírka 
je budovaná téměř 45 let a je jistě nejrozsáhlej-
ší a nejkompletnější sbírkou poštovní historie 
Svitav.“ 

Jak svou sbírku rozšiřujete, jak získáváte pří-
růstky své sbírky?
„Bohužel filatelistů v klubech ubývá a naše „fi-
latelistická populace“ stárne. Mladá generace 
přenesla své zájmy k monitorům počítačů a te-
lefonů, ale i podle návštěvnosti internetových 
aukcí si myslím, že vymření filatelistů nehrozí. 
Přírůstky do sbírky sháním na filatelistických 
burzách. I svitavský klub filatelistů organizuje 
na jaře a na podzim burzy ve Fabrice. Nejbližší 
bude 11. října. Občas něco objevím na našich 
i zahraničních internetových aukcích. Dalším 
zdrojem jsou kamarádi-filatelisté. Víme navzá-
jem, co sbíráme, a když někdo něco sežene, co 
by mohlo zajímat druhého, uzavřeme obchod. 
Většinou však jen vyměníme mezi sebou.“

Jak jako filatelista svou sbírku prezentujete? 
Co vás třeba v brzké době čeká?
„Exponát „Z historie svitavské pošty“ jsem napo-

sledy vystavil na výstavě ve svitavském muzeu. 
V rámci oslav 770 let našeho města připravuji vý-
stavu, jejíž vernisáž bude na začátku září a bude 
spojena s přednáškou o historii pošty ve Svita-
vách. Budu se snažit, aby výstava i přednáška byly 
zajímavé jak pro filatelisty, tak pro laiky.“

Přibližte nám některé své unikáty vaší sbírky.
„Známky mají samozřejmě hodnotu, většina je 
běžných – levných, některé jsou vzácnější – 
dražší, ale některé jsou velmi vzácné, takže 
i velmi drahé. K jejich ohodnocení slouží kata-
logy. Pak je ale i tzv. cena záliby. To znamená, 
že pokud někomu chybí jeden kus do sbírky 
a roky ho shání, je pak při jeho objevení ocho-
ten získat ho za mnohonásobně vyšší cenu. 
Čeho si nejvíce cením ve své sbírce? Jsou to 
třeba dopisy z koncentráku odeslané souro-
zenci Dr. Petřeka, kaplana, který byl popraven 
za ukrývání atentátníků na Heydricha v kryptě 
kostela. Otec se znal s  jejich příbuznými 
a od nich jsme tyto unikáty získali. Říkám uni-
káty proto, protože neexistují žádné jiné. 

Ze sbírky svitavské pošty je to první razítko svi-
tavské pošty z roku 1821, které je na fotografii, 
název ZWITAU v pravém horním rohu je tam 
navíc uveden s jedním T. Dopis s tímto razítkem 
jsem intenzivně sháněl téměř 40 let! Sehnal mi 
ho kamarád, se kterým se znám od dob našich 
filatelistických začátků, za tři stovky. Ale tento 
kousek zaplnil velkou mezeru ve sbírce, takže 
kdyby býval chtěl i mnohonásobně více, určitě 
bych neprotestoval. A to je ta cena záliby.“ 

Co vám filatelie či sběratelství dává?
„Na různých soutěžích mladých filatelistů bý-
vala vyvěšena hesla „Filatelie – zdroj poznání“ 
nebo „Filatelie rozšiřuje obzory“. Hesla nemám 
rád, ale v tomto případě nejde o fráze. Už 
od dětských let mně známky významně rozší-
řily všeobecné znalosti. Cizokrajná známka mě 
donutila podívat se, odkud vlastně je, portrét 
na známce zase k získání informací, kdo to byl, 
umělecké dílo na známce mě přivedlo k vyhle-
dání informací o autorovi i o díle samotném. 
Takže filatelie opravdu rozšířila mé obzory v ze-
měpise, historii, přírodě, umění, technice, vyná-
lezech či slavných osobnostech. 
Poštovní historie mě navíc přivedla k vědomos-
tem historickým a k přemýšlení nad historickými 
souvislostmi. V neposlední řadě jsem se pro-
střednictvím filatelie seznámil s mnoha zajíma-
vými lidmi, získal dobré kamarády a přátele, se 
kterými udržuji kontakt od mládí. V dnešní uspě-
chané době je pro mne prohlídka známek krás-
nou relaxací, ale i hrou. A je známo, že ´kdo si 
hraje, nezlobí´...“	 Ptal se: Milan Báča

SVITAVY A SBĚRATELÉ (2. DÍL)
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Sezóna svitavské florbalové mládeže

U našich nejmenších florbalistů v příprav-
ce nebyla nejdůležitější čísla na tabuli, ale 
radost z každého vstřeleného gólu a první 
opravdové sportovní zážitky. Trenérka Vero-
nika Strýčková s potěšením sleduje, jak nej-
menší hydry během sezóny udělaly obrovský 
pokrok v obratnosti i ovládání florbalky. Vý-
razný posun zaznamenali také elévové, kteří 
pod vedením Ladislava Vašáka na každém 
turnaji nechali maximum a všechny zápasy 
poctivě odmakali. Zaslouží si tak obrovskou 
pochvalu za snahu, bojovnost a příkladného 
týmového ducha. U elévek se trenérský štáb 

v čele s Veronikou Strýčkovou zaměřil na in-
dividuální dovednosti a hru jeden na jednoho. 
V průběhu roku se to krásně projevilo rostou-
cí odvahou a sebevědomím holek v soutěž-
ních zápasech.
V kategorii mladších žákyň, kterou vede Sára 
Olšánová, posunuly dívky své herní doved-
nosti a odehrály spoustu kvalitních zápasů. 
Byly sice povedenější turnaje i těžší zápasy 
se silnými soupeři, holky však vždy bojovaly 
až do konce o dobrý výsledek. Liga mladších 
žáků se hrála na sedm výkonnostních košů 
a velmi silná generace svitavských kluků se 

po většinu sezóny držela ve 2. nebo 3. koši, 
takže přechod na klasický „pětkový“ florbal 
zvládli velmi dobře.
Velmi vydařený rok mají za sebou starší žáci. Po-
dle trenéra Vlastimila Brandejse odehráli sezónu 
ve vysokém tempu a ukázali výrazný týmový po-
sun. V průběhu soutěže se tým opíral zejména 
o silnou ofenzivu, pevnou defenzivu a jistotu mezi 
tyčemi, to vše byly hlavní pilíře úspěšného tažení. 
Proto není náhodou, že se svitavští hráči umístili 
v TOP statistikách celé soutěže.

SVITAVY A SPORT
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Volejbal: úspěšná sezóna mladších žákyň
Sezóna 2025/2026 byla pro naše mladší žákyně 
velmi náročná, protože se v ní prolínalo několik 
soutěží. Po vítězství v krajském přeboru Pardu-
bického kraje přišel vrchol sezóny – účast 
na Mistrovství ČR. Do finále v Hradci Králové, 
které se konalo ve dnech 1.–3. května, se naše 
děvčata probojovala přes dvě předkola v Pros-
tějově a v Žatci. Konečné 15. místo mezi 96 
týmy z  celé České republiky považujeme 
za velký úspěch. Úspěšné byly mladší žákyně 
také v mezikrajském přeboru čtveřic, ve kterém 
změřily své síly týmy z Olomouckého, Jihomo-
ravského a Pardubického kraje. A tým tuto ne-
mistrovskou soutěž vyhrál, B tým obsadil 7. mís-
to. Děvčata vedli celou sezónu trenéři Ant. Pelíšek 
st. a M. Smělá, kteří získali cenné zkušenosti 

z několika soutěží a měli také možnost dlouho-
době sledovat a porovnávat výkonnost v této 
kategorii ve více krajích.	 Marcela Smělá

Trochu jiný úkol mělo družstvo starších žákyň. 
Trenér Luboš Jirčík přiznává, že nově se rodící 
tým sice nezářil na horních příčkách tabulky, to 
ale ani nebylo záměrem. Hlavním cílem bylo 
sehrát se, nasbírat zkušenosti a vytvořit partu, 
která se bude florbalem bavit. Některé hráčky 
poprvé okusily hru v pěti a přechod na mno-
hem větší hřiště, přičemž do bojů zasáhli i úpl-
ní nováčci.
Spokojenost panuje v nejstarší mládežnické 
kategorii. Dorostenci odehráli v 2. lize kvalitní 
a poctivě odpracovanou sezónu. Podle trenéra 
Leoše Zavorala se kluci postupně zlepšovali, 
dokázali držet krok i s těžšími soupeři a soutěž 
nakonec zakončili ve 3. výkonnostním koši, kde 
obsadili pěkné 3. místo díky 14 výhrám z 20 
soutěžních utkání. Na celém týmu je vidět jasný 
herní posun i mnohem lepší vzájemná spolu-
práce.
S velkými výzvami se musely popasovat do-
rostenky, které na začátku trošku brzdil nízký 
počet hráček a v průběhu sezóny smůla v po-
době velkého množství zranění. Trenérka Lu-
cie Prokešová ale vyzdvihuje dobrou tréninko-
vou práci a poctivou docházku, díky níž se 
výkon holek postupně zlepšoval, což nakonec 
vyneslo 16 bodů a 9. místo v tabulce. Obrov-
skou odměnou za celoroční dřinu je navíc 
nominace některých našich hráček na Olym-
piádu dětí a mládeže, kde budou reprezento-
vat náš kraj.
Velké poděkování patří všem trenérům, rodi-
čům a fanouškům. Už nyní se v klubu těšíme 
na další sezónu!	 Jakub Marek ml.
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Atletický krajský víceboj mladších žáků  
ve svitavských barvách

Rozjela se další letní atletická sezóna a přináší 
nám první úspěchy. V krajském přeboru jednot-
livců ve vícebojích ml. žáků obsadili naši borci 
kompletní stupně vítězů (1. Kryštof Kuba 2013 
bodů, 2. Ondřej Milde 1790 bodů, 3. Ondřej 
Šimperský 1716 bodů). Všichni tři jsou základ-
ními kameny družstva mladších žáků, které 
po dvou kolech vede svoji skupinu krajského 
přeboru a míří do podzimního finále. 
Soutěže družstev jsou v plném proudu a mlá-
dež nám dělá radost. Družstva starších i mlad-
ších žákyň vedou krajské přebory a stejně jako 
ml. žáci míří k postupu do podzimních finále. 
Obnovené družstvo st. žáků je zatím na bron-
zové pozici a určitě se o svoji postupovou šan-
ci popere. Mezi jednotlivci se daří zejména vr-
hačům. Natálie Škorpíková vede průběžné 
letošní tabulky v disku výkonem 44.51 a zařa-
dila se na 8. místo historických tabulek žákyň. 
Lukáš Marek poslal 4 kg vážící kladivo do vzdá-
lenosti 53.03 a vede průběžné kladivářské ta-
bulky žáků.	 Josef Marek
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Tuři hodnotí úspěšnou sezónu,  
letos opět stříbrnou
Do třetího finále 1. ligy mužů v řadě se probojovali Tuři Svitavy, kteří ve čtvrtfinále a následně 
semifinále vyřadili dva nejvýše nasazené týmy z Plzně a Nového Jičína.

Ve finále jsme narazili na třetí tým v pořadí, 
kterým byl Zlín. Úvodní duel finálové série se 
hrál po kraťoučké jednodenní pauze od rozho-
dujícího semifinálového duelu a to se na na-
šem výkonu dost projevilo. Chyběla nám po-
třebná energie v obraně i útoku, a  tak se 
domácí ujali vedení 1:0. Domácí odveta vypa-
dala už úplně jinak a před rekordní návštěvou 
sezóny, když na Střelnici dorazilo téměř šest 
stovek diváků, jsme měli nad Zlínem navrch 
po většinu času a vítězstvím 82:67 jsme si vy-
nutili rozhodující třetí zápas. Ten se odehrál 
ve výborné kulise zaplněné haly, k čemuž vý-
razně pomohlo i několik desítek svitavských 
fanoušků. Bohužel nás v posledním utkání po-
tkalo to, s čím jsme se potýkali po celou letoš-
ní sezónu, tedy zranění. Dva ústřední hráči, 
rozehrávač Roman Marko a nejlepší střelec 

Pavel Slezák, odkulhali z palubovky již v prv-
ním poločase a zápas pro ně skončil. Zbytek 
týmu podal heroický výkon a s nepřízní osudu 
se pral velmi srdnatě. Do závěrečné čtvrtiny 
jsme šli s mankem pouhých 6 bodů, ale domá-
cí v ní využili našich absencí a postupně vede-
ní navýšili až na konečných 86:71.
I když to letos nevyšlo na ten nejvyšší stupínek, 
zisk stříbrných medailí lze určitě považovat 
za úspěch. Obzvlášť po nevydařené základní 
části, po které jsme o play-off museli bojovat 
ve skupině A2. Na nepovedený podzim jsme 
dali zapomenout skvělým jarem, a to i navzdo-
ry mnoha zásahům do kádru. Hráči základní 
sestavy Martin Novák a Daniel Kölbl kvůli zra-
něním nehráli velkou část jara, pro Dana do-
konce sezóna skončila předčasně už v lednu. 
V klíčových zápasech v nadstavbě i play-off 

prokázali ale naši hráči své obrovské zkušenos-
ti a v úspěšné jízdě jarní části zajisté výrazně 
pomohl i příchod pivotmana Petera Sedmáka, 
kterým Tuři před Vánoci reagovali na zdravotní 
situaci v týmu.
Třetí rok po sobě jsme nejenom postoupili 
do finále, ale také obhájili pozici týmu s nejvyš-
ší návštěvností v celé soutěži. To nás moc těší 
a jsme rádi, že svitavské fanoušky basketbal 
stále zajímá a mohli jsme je letos bavit až do fi-
nálové série.
Závěrem mi dovolte také poděkovat za podpo-
ru městu Svitavy, Pardubickému kraji a všem 
našim partnerům, bez kterých by 1. liga ne-
mohla ve Svitavách fungovat. Třetí finále a ob-
hajoba stříbrné pozice je tak pro všechny za-
slouženou odměnou.	 Martin Šorf

Střelecký talent 
Lubomír Šimůnek 
míří do černého
Zatímco většina jeho vrstevníků tráví volný čas 
u počítačových her, třináctiletý Lubomír Šimů-
nek si vybral cestu, která vyžaduje absolutní klid 
a železnou disciplínu. Jako naděje svitavského 
střeleckého kroužku Tramtáryje a člen SK Po-
mezí dosahuje výsledků, které vyrážejí dech 
i zkušeným trenérům. Nyní mu můžeme pomo-
ci posunout se mezi celorepublikovou elitu 
a zároveň modernizovat zázemí pro další děti.
Sportovní střelba je o milimetrech a tlukotu srd-
ce. Lubomír nedávno potvrdil svůj mimořádný 
talent nástřelem 308,3 bodu, přičemž z 30 ran 
jich hned 19 zasáhlo absolutní střed terče. Po-
dařilo se mu dokonce trefit i ránu s hodnotou 
10,9, což je v této disciplíně maximální možná 
přesnost.
Aby mohl Lubomír svůj talent dále rozvíjet 
a úspěšně reprezentovat náš region, narazil 
na technologickou bariéru. Pro další růst nezbyt-
ně potřebuje profesionální analytický systém 
SETA SCORE 10. Tento digitální systém dokáže 
odhalit i tu nejmenší chybu vteřinu po výstřelu, 
což běžný papírový terč neumožňuje. Tato mo-
derní technologie tak pomůže vychovat další 
generace mladých sportovců v našem regionu 
a nabídne jim podmínky, které jsou běžné 
v olympijských centrech mládeže.	 (red)
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SVITAVY A SPORT

Silový trojboj: Tomáš Lacko  
a Ondřej Šíp mistry Evropy!
Ve dnech 1.–10. května Česká republika hostovala v Plzni Mistrovství Evropy v silovém trojboji, 
kde součástí národní reprezentace byli i svitavští trojbojaři, kteří zde dosáhli fantastických výkonů 
a umístění. Závodilo se dle pravidel EQUIP, tedy s využitím podpůrných dresů a bandáží, které 
na jedné straně závodníkům při správném použití mohou pomoci k dosažení téměř nadlidských 
výkonů, avšak o to náročnější (fyzicky i mentálně) je technicky správné provedení všech jednot-
livých disciplín dřep, benčpres a mrtvý tah.

�
V divizi masters (M1) do 93 kg startoval Zde-
něk Zvonič, který s celkovým součtem jed-
notlivých výkonů 575 kg skončil na 5. místě. 
Čerstvý šedesátník a neúnavný předseda 
oddílu Libor Novák se představil v divizi ma-
sters (M3) do 83 kg, který v součtu nazvedal 
580 kg a umístil se 2. místě. Mimo to získal 

bronzovou medaili za samostatný výkon 
v dřepu a benčpresu (205 a 160 kg) a zlatou 
medaili v mrtvém tahu (215 kg).
V mužích závodil v kategorii do 105 kg Matěj 
Jurka, jemuž úctyhodné výkony 345 kg (dřep), 
222.5 kg (benčpres) a 277.5 kg (mrtvý tah) po-
mohly k celkovému 8. místu, což jen dokládá, 
s  jak tvrdou konkurencí se naši závodníci 
na mezinárodních závodech setkávají. 
Mezi těžkotonážníky do 120 kg Tomáš Trněný 
s totalem 925 kg obsadil 6. příčku a vybojoval 
samostatnou bronzovou medaili v mrtvém tahu 
za výkon 332.5 kg.
Nejlepší výkony v národních barvách pak 
předvedli Tomáš Lacko a Ondřej Šíp. Tomáš 
závodil v divizi masters (M1) do 83 kg, kdy 
dokázal dřepnout víc než trojnásobek (!) 
své tělesné váhy (290 kg – zároveň zlatá 
medaile za samostatnou disciplínu), vytlačit 
185 kg na benčpres (zlatá medaile) a „za-
táhnout“ 250 kg (stříbrná medaile). Čtenáře 
jistě nepřekvapí, že tyto výkony Tomášovi 
vynesly zasloužený titul mistra Evropy v di-
vizi masters.

SVITAVSKÉ SPORTOVNÍ TALENTY

Zuzana Švihelová
Už ve čtrnácti letech musela udělat těžké rozhodnutí. Devátou 
třídu šla studovat do Prostějova, který jí umožnil kvalitní zázemí 
pro volejbalový rozvoj. Kvůli nižšímu vzrůstu musela opustit svůj 
oblíbený post nahrávačky, dočasně hrála na liberu, aby se po-
sléze opět vrátila do role nahrávačky. V šuplíku má mj. stříbrnou 
medaili z ME středních škol, bronzové medaile z MČR kategorií 
U18 a U20 nebo zlato z MČR U16, kde nastoupila netradičně 
na postu smečařky. V Prostějově už absolvovala i pár tréninků 
s A týmem žen, který patří k české volejbalové špičce.

Zuzi, proč sis vybrala právě volejbal?
„Byla to pro mě jasná volba. V hale nebo 
na antuce jsem s rodiči, volejbalovými tre-
néry, odmalička trávila hodně času. Bavilo 
mě to, takže jsem postupně začala chodit 
na svoje vlastní tréninky. Na volejbalu mám 
nejvíc ráda práci v kolektivu a pestrost. 
Servis, zachraňování míčů v poli, konkrétně 
na nahrávačské pozici mě baví rozhazovat 
obranu soupeře a vymýšlet nejlepší možné 
varianty.“

Kdo je tvým vzorem?
„Vždycky jsem obdivovala nahrávačku Pav-
lu Šmídovou, která teď působí v Šelmách 

Brno a dovedla je letos k mistrovskému 
titulu.“

Čeho bys chtěla dosáhnout, jaký máš sen?
„Příští rok budu maturovat a v Prostějově 
mě čeká poslední sezóna. Chtěla bych jít 
na nějakou kvalitní vysokou školu. Kdyby 
se mi to povedlo skloubit ještě s volejba-
lem, byla bych moc ráda. Odmalička bylo 
mým snem obléknout reprezentační dres 
nebo si zahrát v dospělé extralize. Bohužel 
mi to na liberu moc nesedlo a na nahrávce 
mě bude vždycky limitovat výška. Ale uvi-
díme, nějakou nabídku už mám a třeba se 
mi sen splní.“	 Kateřina Kotasová

Sestavu uzavíral v kategorii do 120 kg Ondřej 
Šíp, který si na své konto připsal zvětšení ná-
rodního rekordu v dřepu – 415 kg (stříbrná me-
daile), výkon 285 kg na benčpres a 335 kg 
na mrtvý tah (stříbrná medaile) – fenomenální 
výkony, se kterými v pouhých 24 letech vybo-
joval 2. místo a s ním titul vicemistra Evropy.
Svitavský oddíl tak nadále prokazuje nesporný 
talent, odhodlání, vytrvalost a houževnatost 
svých závodníků, jejichž výkony jsou chloubou 
českého silového trojboje i na mezinárodní 
scéně. Máme být na co pyšní. Všem závodní-
kům děkujeme za reprezentaci a blahopřejeme 
k úspěchům!	 Vojtěch Kopecký


